









## एनएमडीसी ने 40 एमटी का लक्ष्य पार किया

हैदराबाद, भारत के सबसे बड़े लौह अयस्क उत्पादक ने फरवरी, 2024 में अबतक के सर्वश्रेष्ठ संचयी आंकड़े प्राप्त किए। एनएमडीसी ने फरवरी, 2024 में लौह अयस्क का 3.92 मिलियन टन उत्पादन किया और 3.99 मिलियन

टन की बिक्री की, जिससे वित्तवर्ष 24 के 11 महीनों में संचयी उत्पादन 40.24 मिलियन टन और संचयी बिक्री 40.48 मिलियन टन तक पहुँच गई है।

एनएमडीसी का फरवरी, 2024 में बिक्री प्रदर्शन कंपनी की स्थापना के बाद



से अबतक फरवरी माह का सर्वश्रेष्ठ बिक्री प्रदर्शन है। 3.99 मिलियन टन की बिक्री फरवरी, 2023 में लौह अयस्क की बिक्री से 6 प्रतिशत अधिक है।

कंपनी ने फरवरी, 2024 तक गत वर्ष की इसी अवधि की तुलना में संचयी उत्पादन में 13 प्रतिशत और संचयी बिक्री में 21 प्रतिशत की वृद्धि दर्ज की है। कंपनी के इतिहास में अपनी अब तक की 11 महीने की अवधि की सबसे अधिक लौह अयस्क मात्र को प्राप्त करते हुए, एनएमडीसी वित्तवर्ष 24 में नए प्रतिमान स्थापित करने के लिए तैयार है। श्री

अमिताभ मुखर्जी, सीएमडी (अतिरिक्त प्रभार) ने इस प्रदर्शन के लिए अपनी टीम को बधाई देते हुए कहा, +40 मिलियन टन का आंकड़ा पार करने वाली भारत की पहली खनन कंपनी और लगातार तीन बार इस मील के पथर को हासिल करते हुए हम वित्तवर्ष 24 में लौह अयस्क आंकड़ों की ऐतिहासिक उपलब्धि के लिए तैयार हैं। एनएमडीसी के विकास का पूरी अर्थव्यवस्था में कई गुना प्रभाव पड़ता है। उत्पादन क्षमताओं को बढ़ाकर, आपूर्ति श्रृंखला की विश्वसनीयता को बढ़ाकर और एनएमडीसी 2.0 में परिवर्तन के द्वारा इस विकास को बढ़ाने के लिए हम स्वयं को रणनीतिक रूप से तैयार कर रहे हैं।



स्कूल में छात्रों को भोजन कराते हुए अधिकारी गण

### खास खबर...

#### मुख्यमंत्री कन्या सामूहिक विवाह कल राजिम में, जिले के 180 जोड़े बंधेंगे दांपत्य सूत्र में

श्री राजीव लोचन मंदिर प्रांगण में दोपहर 12 बजे से शुरू होगा सामूहिक विवाह कार्यक्रम

रायपुर। मुख्यमंत्री कन्या विवाह योजना अंतर्गत सरकार द्वारा आर्थिक रूप से कमजोर परिवार की कन्या के विवाह के लिए 50 हजार रुपये की आर्थिक सहायता प्रदान की जाती है। मुख्यमंत्री कन्या विवाह योजना का संचालन छत्तीसगढ़ के महिला एवं बाल विकास विभाग द्वारा किया जाता है। राजिम कुंभ कल्प 2024 मेला में मुख्यमंत्री कन्या सामूहिक विवाह कार्यक्रम का आयोजन शनिवार 02 मार्च को किया जाएगा। इसमें जिले के 180 जोड़े दांपत्य जीवन में बंधेंगे। सामूहिक विवाह कार्यक्रम का आयोजन दोपहर 12 बजे से श्री राजीव लोचन मंदिर परिसर राजिम में किया जायेगा। कार्यक्रम में महिला एवं बाल विकास मंत्री लक्ष्मी राजवाड़े मुख्य अतिथि के रूप में शामिल होंगी। कार्यक्रम की अध्यक्षता जिले के प्रभारी मंत्री एवं खाद्य नागरिक आपूर्ति एवं उपभोक्ता संरक्षण मंत्री दयालदास बघेल करेंगे। कार्यक्रम में अति विशिष्ट अतिथि के रूप में महासमुंद लोकसभा क्षेत्र के सांसद चुनीलाल साहू एवं राजिम क्षेत्र के विधायक रोहित साहू शामिल होंगे। कार्यक्रम में विशिष्ट अतिथि के रूप में अन्य जनप्रतिनिधिगण एवं गणमान्य नागरिकगण शामिल होकर नवदंपतियों को आशीर्वाद प्रदान करेंगे। जिला कार्यक्रम अधिकारी महिला एवं बाल विकास विभाग अशोक पाण्डेय ने बताया कि अभी तक 180 जोड़ों का पंजीयन किया गया है।

## छत्तीसगढ़ की किताबों में प्रकाशित होंगे भारत रत्न और पद्मश्री पुरस्कार से सम्मानित विभूतियों का जीवन परिचय

मातृ शोक के बावजूद शिक्षा मंत्री बृजमोहन अग्रवाल एक दिन बाद ही काम पर लौटे, छत्तीसगढ़ पाठ्य पुस्तक निगम कार्यकारिणी सभा की ली बैठक

रायपुर। मातृ शोक में डूबे शिक्षा मंत्री बृजमोहन अग्रवाल एक दिन बाद ही फिर काम में लौट आए। उन्होंने गुरुवार को छत्तीसगढ़ पाठ्य पुस्तक निगम कार्यकारिणी सभा की 88 वीं बैठक ली। बैठक में उन्होंने मंडल के कामकाज की समीक्षा की और आवश्यक दिशा-निर्देश दिए। मंत्री अग्रवाल ने कहा कि विद्यार्थियों का सामान्य ज्ञान बढ़ाने और उन्हें देश की महान विभूतियों की जानकारी प्रदान करने के लिए किताबों के शुरुवात और अंत में भारत रत्न और पद्मश्री पुरस्कार से सम्मानित महान हस्तियों का जीवन परिचय प्रकाशित किया जाएगा। साथ ही विद्यार्थियों को राज्य के राज्यपाल, मुख्यमंत्री शिक्षा मंत्री समेत मंत्रीमंडल के सदस्यों की फोटो के साथ परिचय प्रकाशित किया जाएगा।

बता दें गुरुवार को हुई यह बैठक मंत्री



अग्रवाल की माता जी के निधन के बाद उनकी पहली बैठक थी। बैठक में उन्होंने कहा कि उनकी माता जी का निधन उनके लिए एक बहुत बड़ा व्यक्तिगत नुकसान है। उनकी माता जी उनके जीवन का एक महत्वपूर्ण स्तंभ थीं और उनके निधन से उन्हें गहरा दुःख हुआ है।

उन्होंने कहा कि उनकी मां हमेशा उन्हें दूसरों की सेवा करने के लिए प्रेरित करती थीं, इसलिए वे अपनी मां की इच्छाओं को पूरा करने के लिए अपना काम जारी रखेंगे। बैठक में मंत्री अग्रवाल ने पाठ्य पुस्तक निगम के कामकाज की समीक्षा करते हुए

कहा कि पाठ्य पुस्तक निगम को छात्रों को बेहतर शिक्षा प्रदान करने के लिए हर संभव प्रयास करना चाहिए। उन्होंने मंडल के अधिकारियों को निर्देश दिया कि वे छात्रों के लिए गुणवत्तापूर्ण पाठ्य पुस्तक उपलब्ध कराने के लिए काम करें। मंत्री बृजमोहन

अग्रवाल ने कहा कि वह निगम के कामकाज की नियमित रूप से समीक्षा करते रहेंगे और उन्हें उम्मीद है कि निगम छात्रों को बेहतर शिक्षा प्रदान करने के लिए अपना सर्वश्रेष्ठ प्रयास करेगा।

#### सभी जिलों में स्थापित होंगे पाठ्य पुस्तक निगम के डिपो

पुस्तक मुद्रण में प्रतिवर्ष 5 प्रतिशत वृद्धि की जाती है जिसे वर्तमान सत्र में नहीं करने का निर्देश दिया गया है। उन्होंने राज्य के सभी 33 जिलों में पाठ्य पुस्तक निगम का डिपो स्थापित करने के निर्देश दिए जिससे सभी विद्यालयों तक समाय पर पुस्तक पहुंचाया जा सके। इसके साथ ही छत्तीसगढ़ माध्यमिक शिक्षा मण्डल से सम्बद्ध विद्यालयों में छत्तीसगढ़ पाठ्य पुस्तक निगम के पुस्तकों का उपयोग अनिवार्य किया जाएगा। अन्य शासकीय विभागों एवं उपक्रमों के अधिक से अधिक प्रिंटिंग कार्यादेश प्राप्त करने को कहा है। जिससे निगम की आय में वृद्धि हो और उससे छात्रहित में अधिक से अधिक कार्य किया जा सके। छत्तीसगढ़ संस्कृत विद्या मंडल से सम्बद्ध सभी संस्कृत विद्यालयों को समय पर पाठ्य पुस्तक उपलब्ध कराने हेतु निर्देशित किया गया है।

### पंजीकृत 13712 हितग्राहियों को 12 करोड़ 88 लाख रुपए प्रदाय

#### नौनिहाल छात्रवृत्ति योजना से पंजीकृत श्रमिकों के बच्चे हुये लाभान्वित

रायपुर। छत्तीसगढ़ शासन के श्रम विभाग के हितग्राही मूलक योजनाओं के क्रियान्वयन हेतु छत्तीसगढ़ भवन एवं अन्य सन्निर्माण कर्मकार कल्याण मंडल में पंजीकृत श्रमिकों के बच्चों के लिए संचालित नौनिहाल छात्रवृत्ति सहायता योजना में हितग्राही के प्रथम दो बच्चों को कक्षा पहली से उच्च कक्षाओं के लिए 1,000 से 10,000 रुपये राशि दिये जाने का प्रावधान है। बेमेतरा जिले में इस योजना में वर्तमान वित्तीय वर्ष में 7054 हितग्राहियों को कुल 1 करोड़ 49 लाख 57 हजार राशि प्रदान किया गया। इसी प्रकार हितग्राही के प्रथम दो बच्चों हेतु संचालित नोनी बाबू मेधावी शिक्षा सहायता योजना में कक्षा दसवीं से उच्च कक्षाओं में 75 प्रतिशत या अधिक अंक प्राप्त करने वाले छात्र/छात्राओं को



5,000 से 1,00,000 रुपये राशि दिये जाने का प्रावधान है। इस योजना में 75 हितग्राहियों को कुल 06 लाख 06 हजार राशि प्रदाय किया गया।

इस प्रकार मंडल अंतर्गत वर्तमान वित्तीय वर्ष में कुल 14683 श्रमिकों का पंजीयन कर

पंजीयन श्रमिक कार्ड जारी किया गया एवं मंडल द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं में पंजीकृत कुल 13712 हितग्राहियों को कुल राशि 12 करोड़ 88 लाख 54 हजार रुपये प्रदाय किया गया। जिले में मंडल द्वारा पंजीकृत हितग्राहियों द्वारा विभिन्न योजनाओं में प्राप्त आर्थिक सहायता मिलने पर छत्तीसगढ़ शासन एवं श्रम विभाग का विशेष आधार ज्ञापित किया गया।

श्रम विभाग के अधिकारियों ने बताया कि पंजीयन एवं योजना के आवेदन एवं विस्तारपूर्वक जानकारी हेतु सभी विकासखण्डों में संचालित श्रम संसाधन केन्द्र व जिला कलेक्टरेट स्थित कार्यालय श्रम विभाग एवं श्रमवे जयते मोबाइल एप्लीकेशन के माध्यम से प्राप्त किया जा सकता है।

## शिल्पकला का उत्कृष्ट नमूना है राजिम का सबसे प्राचीन श्रीरामचंद्र मंदिर

रायपुर। राजिम में स्थित श्री रामचंद्र मंदिर का इतिहास काफी पुराना है। मंदिर में लगे शिलालेखों तथा पुरातत्व विभाग द्वारा लगे सूचना बोर्ड से ज्ञात होता है कि इस मंदिर का निर्माण कल्चुरि सामंतों द्वारा ग्यारहवीं शताब्दी में किया गया था। इस मंदिर में भगवान गणेश जी को एक नृत्य करती हुई मूर्ति है जो पुरातत्ववेत्ता के अनुसार काफी पुरानी है जिसे पुरातत्व विभाग द्वारा विशेष संरक्षण प्राप्त है। मंदिर के गर्भगृह में पाषाण स्तंभ पर उकेरा गया शिल्प बहुत ही मनमोहक है जो कल्चुरि कालीन संस्कृति और सभ्यता दर्शाती है। मंदिर के दरवाजे पर शिल्प की उत्कृष्ट कला के मूर्तियां शिल्पी हैं। राजिम का यह राम मंदिर का सबसे प्राचीन मंदिर कहा जाता है। इस मंदिर को पुरातत्व विभाग द्वारा अपने अधीनस्थ रखते हुए संरक्षित किया गया तथा इस मंदिर का जीर्णोद्धारत्मक मरम्मत कराया जा रहा है। ताकि मंदिर को प्राचीनता स्पष्ट दिखाई दें। ज्ञात हो कि भू निर्देशांक के अनुसार 200



57' 48" उत्तरी अक्षांश एवं 81° 52' 43" पूर्वी देशांतर पर बसे राजिम का पूर्वमुखी रामचंद्र मंदिर अति प्राचीन है। मंदिर के गर्भगृह में बने पाषाण स्तंभों की शिल्प इस मंदिर की प्राचीनता को दर्शाती है। मंदिर के एकाग्रक स्तम्भों पर उकेरी गई देवी देवताओं

की प्रतिमा सहित कला का उत्कृष्ट नमूना देखने को मिलता है। एक शिलालेख के अनुसार यह मंदिर 8वीं 9वीं शताब्दी ईश्वी की है। मंदिर का निर्माण 11वीं शताब्दी में कल्चुरि सामंतों के प्रमुख जगतपाल देव द्वारा किए जाने की पुष्टि करती है।

## मंत्री लक्ष्मी राजवाड़े ने देर रात तक सुनी महिलाओं की समस्याएं

रेडी-टू-ईट का काम महिला समूहों को देने के निर्णय पर समूह की महिलाओं ने महिला बाल विकास मंत्री का जताया आभार



रायपुर। महिला एवं बाल विकास तथा समाज कल्याण मंत्री लक्ष्मी राजवाड़े ने राजधानी के शंकर नगर स्थित अपने आवास कार्यालय में देर रात तक महिलाओं की समस्याएं सुनीं। उन्होंने महिलाओं को यथासंभव समस्याओं के निराकरण का आश्वासन दिया। मंत्री राजवाड़े से मिलने दूरस्थ वनाचल क्षेत्र दंतेवाड़ा, बलौदाबाजार सहित रायपुर जिले से महिलाएं, महिला समूह की सदस्य और विभिन्न संगठनों के पदाधिकारी पहुंचे थे। मंत्री राजवाड़े ने कहा कि राज्य सरकार महतारी वंदन योजना के रूप में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की गारंटी

पूरी करने जा रही है। अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के दिन महिलाओं के खाते में योजना के तहत राशि अंतरित की जाएगी। उन्होंने बताया कि बड़ी संख्या में लोग अपनी समस्याएं लेकर मिलने आ रहे हैं। उन सबकी समस्याओं के निराकरण का पूरा प्रयास किया जा रहा है। समूह की महिलाओं से मंत्री राजवाड़े ने कहा कि अपने समूह को मजबूत बनाएं। समूह के

सशक्त होने से उन्हें नियमित काम मिलते जाएंगे। मंत्री राजवाड़े का दंतेवाड़ा जिले से मिलने पहुंची समूह की महिलाओं ने आभार व्यक्त करते हुए रेडी-टू-ईट बनाने का काम शीघ्र दिलाने का निवेदन किया। उन्होंने कहा कि रेडी-टू-ईट बनाने का काम स्थानीय महिलाओं को मिलने से उनमें आर्थिक आत्मनिर्भरता आएगी। इसी तरह

बलौदाबाजार जिले के ग्राम कोयदा और मरदा से मिलने पहुंची महिलाओं ने मातृ वंदन योजना में नाम ना आने की बात कही। मंत्री राजवाड़े ने तुरंत विभागीय संचालक को बुलाकर महिलाओं की समस्या का समाधान करने कहा।

मुंगेली जिले से पहुंचे अश्वनी कुमार कश्यप ने छत्तीसगढ़ के सभी हनुमान भक्तों की ओर से चैत पूर्णिमा को हनुमान जयंती के दिन सार्वजनिक अवकाश घोषित करने के आवेदन पर मंत्री राजवाड़े ने अनुशंसा की। मंत्री राजवाड़े से डेफ क्रिकेट एम्प्रेसिशन रायपुर की ओर से क्रिकेट टूर्नामेंट कराने के आर्थिक सहायता की मांग की जिस पर उन्होंने समाज कल्याण विभाग से नियमानुसार सहायता का आश्वासन दिया। इसके साथ ही मंत्री राजवाड़े से विभिन्न संगठनों के प्रतिनिधियों ने महिला सम्मेलन में मुख्य अतिथि के रूप में शामिल होने का निमंत्रण भी दिया।

## मंदिरों में चढ़े फूलों से बना रही सुगंधित हर्बल गुलाल

रायपुर। होली के त्योहार पर एक दूसरे को तरह तरह के रंग लगाकर उत्साह से सभी परिवार के साथ पर्व मनाते हैं। महासमुंद जिले के ग्राम डोकरपाली बिहान से जुड़ी जय माता दी की स्व सहायता समूह की महिलाओं द्वारा हर्बल गुलाल तैयार किया जा रहा है। हर्बल गुलाल तैयार लगाने से चेहरे पर कोई साइड इफेक्ट नहीं होता है। महिलाओं द्वारा तैयार किए जा रहे हर्बल गुलाल की कई विशेषताएं हैं। इसमें रंग और सुगंध के लिए फूलों का ही इस्तेमाल किया जाता है। किसी भी तरह का केमिकल नहीं मिलाया जाता है, ताकि चेहरे को कोई नुकसान न हो सके। समूह की सदस्य चित्रेखा दीवान ने बताया कि पिछले साल होली में 80 किलो हर्बल गुलाल महिलाओं ने बनाया था। जिससे 30 से 40 हजार रुपए की आमदनी समूह को हुई थी। होली के पर्व के समय बाजार में गुलाब की



काफी मांग बनी रहती है। उन्होंने कहा कि 10 रुपये, 20 और 50 रुपए के हर्बल गुलाल के पैकेट बाजार में आसानी से विक्रय हो जाता है। गुलाल बनाने के लिए पालक, लालभाजी, हल्दी, जड़ी, बुटी व फूलों से हर्बल गुलाल बनाने का कार्य कर रही। इसके अलावा मंदिरों तथा फूलों के बाजार से निकलने वाली इस्तेमाल किए हुए फूल पत्तियों को सुखाकर प्रोसेसिंग

यूनित में पीसकर गुलाल तैयार किया जाता है। गुलाब, गेंदे, स्याही फूल के साथ चुकंदर, हल्दी, आम और अमरूद की हरी पत्तियों को भी प्रोसेस किया जाता है। इस बार भी लगभग 60 किलोग्राम गुलाल तैयार कर लिया गया है। जिसमें से आधी मात्रा बिक गई है। गुलाल अनेक रंगों में बनाए जा रहे हैं जिसमें हरा, गुलाबी, पीला, केसरिया गुलाल शामिल है।



## संपादकीय

## ममता को अदालत, जनता के सामने झुकना पड़ा

पश्चिम बंगाल में हाईकोर्ट की सख्ती और संदेशखाली की जनता के दबाव के सामने आखिरकार ममता बनर्जी को झुकना पड़ा। 56 दिन से परार तुणमूल कांग्रेस के बाहुबली नेता शोख शाहजहां को बंगाल की पुलिस ने 48 घंटों में खोज निकाला, उसकी गिरफ्तारी हो गई और उसे 10 दिन की हिरासत में CID के हवाले कर दिया गया। शोख शाहजहां के खिलाफ 42 केस दर्ज हैं जिनमें जमीनों पर कब्जे, महिलाओं के साथ बलात्कार, आम लोगों की संपत्ति हड़पने जैसे मामले हैं लेकिन बंगाल की पुलिस ने कोर्ट को बताया है कि शाहजहां को ED की टीम पर 5 जनवरी को क्रिये गए हमले के मामले में गिरफ्तार किया गया है। मजे की बात ये है कि शोख शाहजहां को पुलिस ने

संदेशखाली से सिर्फ 30 किलोमीटर दूर, उत्तरी 24 परगना के मीनाखान से गिरफ्तार करने का दावा किया है। शोख शाहजहां की गिरफ्तारी की खबर जैसे ही संदेशखाली पहुंची, वहां के लोगों ने गुरुवार को जश्न मनाया। संदेशखाली में महिलाओं ने एक दूसरे को अबीर-गुलाल लगाया, शंख बजाया और थाली बजाकर डांस किया। इन महिलाओं ने कहा कि ये सही है कि शोख शाहजहां अभी सिर्फ गिरफ्तार हुआ, उसे सजा नहीं मिली है लेकिन न्याय की उम्मीद तो जगी है। उसके आतंक और जुल्म से अब उन्हें मुक्ति मिलेगी। कई महिलाओं ने कहा कि केन्द्र सरकार को ऐसा इंतजाम करना चाहिए जिससे शोख शाहजहां कभी जेल से बाहर न आ सके।



ललित गर्ग  
लेखक, पत्रकार, स्तंभकार

## पर्यावरण संतुलन के लिये वन्यजीवों की रक्षा जरूरी



इसका मतलब है कि दुनिया के सुदूर क्षेत्रों में जो जहां जीव अभी भी औद्योगिक स्रोतों से दूर हैं जैसे अंटार्कटिका में पेंग्विन या आर्कटिक में ध्रुवीय भालू भी इन हानिकारक केमिकल्स के चपेट में आ सकते हैं। अन्य शोधों से पता चला है कि इन हानिकारक केमिकल्स के संपर्क में आने से वन्यजीवों को भी इसी तरह नुकसान हो सकता है। वैज्ञानिकों के मुताबिक यह संभावित स्वास्थ्य समस्याएं लुप्तप्राय या संकटाग्रस्त प्रजातियों के लिए विशेष रूप से चिंता का विषय हैं, क्योंकि उन्हें अब अपने अस्तित्व के लिए अन्य खतरों के साथ-साथ इन हानिकारक रसायनों से भी झुझना पड़ रहा है।

'फॉरेवर केमिकल्स' की ही भांति वन्यजीवों की अंतरराष्ट्रीय स्तर पर तस्करी के कारण भी वन्य जीवों के अस्तित्व पर खतरा मंडरा रहा है। पिछले कुछ सालों में तस्करी के अंतरराष्ट्रीय स्तर के नेटवर्क एवं गिरोहों के कारण वन्यजीवों की तस्करी बढ़ी है। लम्बे समय से यह जरूरत महसूस की जा रही है कि वन्यजीव और इनके अंगों के तस्करी के नेटवर्क को तोड़ने का काम तेजी से होना चाहिए। लेकिन, यह काम आगे नहीं बढ़ पाया। वन्यजीवों की अंतरराष्ट्रीय स्तर पर तस्करी को रोकने के लिए भारत समेत पांच देशों की सामूहिक रणनीति से काम करने की पहल को सकारात्मक ही कहा जाएगा। तस्करी के कारण जिन देशों में वन्यजीव खतरों में नजर आते हैं, वहां समन्वय की कमी भी एक कारण माना जाता है। इसकी वजह से यह गैरकानूनी काम बेरोकटोक होता रहा है।

आमतौर पर तस्करी के जरिए दूसरे देश से ऐसे वन्यजीव लाए जाते हैं, जो स्थानीय जंगल में नहीं मिलते। भारत ने हाल ही में बांग्लादेश, थाईलैंड, मलेशिया और इंडोनेशिया के विशेषज्ञों के साथ मिलकर दो दिन तक इस संकट पर गहन मंथन भी किया है। इन देशों ने वन्यजीवों की तस्करी पर अंकुश लगाने के लिए अंतरराष्ट्रीय स्तर पर साझा तंत्र विकसित करने की योजना बनाई है। यह तंत्र इन देशों में वन्यजीवों की बरामदगी के प्रकरणों का विश्लेषण करेगा। साथ ही तस्करी के नेटवर्क की पहचान कर इसे इंटरपोल की मदद से तस्करी के वित्तीय प्रवाह के तंत्र को तोड़ने का काम भी करेगा। यह सर्वविधित बात है कि वन्यजीवों की तस्करी के लिए अंतरराष्ट्रीय स्तर पर बड़ा नेटवर्क सक्रिय है, जिसके ज्यादातर उन देशों में अपने संपर्क हैं, जिनके सहयोग से संरक्षित श्रेणी के वन्यजीवों की तस्करी एक देश से दूसरे देश में की जाती है। जहां इन वन्यजीवों की मांग होती है, उन देशों से ये तस्करी मोटी

कमाई भी करते हैं। यह तथ्य भी सामने आया कि इन दिनों वन्यजीवों की तस्करी के लिए वायु मार्ग प्रमुख माध्यम बन गया है। इन जीवों को अफ्रीकी देशों से दक्षिण-पूर्वी एशियाई देशों में लाया जा रहा है। वहां से इन्हें चीन व भारत में भेजा जा रहा है।

भारत ने विदेशी वन्य जीवों की तस्करी रोकने के लिए अपने स्तर पर पहले ही व्यापक पहल की है। हवाई अड्डों पर सख्त जांच व निगरानी से विदेशी जीवों की तस्करी पर रोक लगाने के प्रयास रंग लाए हैं। एक रिपोर्ट के अनुसार भारत ने वर्ष 2022 में 50 बार विदेशी वन्यजीवों को तस्करी से अपने कब्जे में लिया है। इनमें हलॉक गिबन, विदेशी कछुए, बड़ी छिपकलियां, बीवर, मूर मकैक, बौने नेत्रले, पिम्पी मार्मोसेट बंदर, डस्की लीफ़े मंकी और बॉल पाइथन जैसे विदेशी जीव शामिल हैं। विश्व वन्य जीव दिवस जैसे आयोजनों पर यह अभियान और गुप्त पकड़े ताकि विभिन्न एजेंसियों के सामूहिक तंत्र के जरिए लुप्त होते वन्यजीवों की तस्करी पर प्रभावी अंकुश लग सके। विश्व वन्यजीव दिवस को मनाने का प्रसंग बहुत ही साफ है कि दुनियाभर में जिस भी वजहों से वन्यजीव और वनस्पतियों लुप्त हो रही हैं उन्हें बचाने के तरीकों पर काम करना। पृथ्वी की जैव विविधता को बनाए रखने के लिए वनस्पतियों और जीव-जंतु बहुत जरूरी हैं।

पृथ्वी पर जीवन का विकास पर्यावरण के अनुकूल ऐसे माहौल में हुआ है, जिसमें जल, जंगल, जमीन और जीव-जंतु सभी आपस में एक-दूसरे से परस्पर जुड़े हुए हैं। प्रकृति ने धरती से लेकर वायुमंडल तक विस्तृत जैवविविधता की इतनी खूबसूरती से विकसित एवं संचालित किया है कि अगर उसमें से एक भी प्रजाति का वजूद खतरों में पड़ जाए तो सम्पूर्ण जीव-जगत का संतुलन बिगड़ जाता है। प्राकृतिक संतुलन का बिगड़ना ही वन्य प्राणियों का संरक्षण बेहद जरूरी है, अन्यथा किसी भी एक वन्य प्राणी के विलुप्त होने पर पूरी संरचना धीरे-धीरे बिखरने लगती है। चूंकि पारिस्थितिकी तंत्र में विभिन्न जीव एक दूसरे पर निर्भर हैं, इसलिए अन्य प्राणियों की विलुप्ति से हम इंसानों पर भी इसका नकारात्मक प्रभाव पड़ेगा। नए वैज्ञानिक अध्ययन बताते हैं कि इंसान जानवर को महज जानवर न समझे, बल्कि अपना वजूद बनाए रखने का सहारा समझे। दो या तीन दशकों के भीतर इंसान अगर वन्य जीवों की संख्या में हो रहे गिरावट को नहीं रोक पाए, तो मानव अस्तित्व के लिए एक बड़ा खतरा पैदा हो जाएगा।

यह निजी विचार है।

## लिखे खतों को गंगा में बहा देना तुम।

आती जाती हवाएँ कर जाती है तेरा जिक्र,  
इश्क के नगमे हवाओं में लहरा देना तुम।।

बेवजह सँवरने में वक्त जाया न किया करो,  
बस चेहरे से अपना दुपट्टा हटा देना तुम।।

होश खो देता कोई तुम्हें देखने के बाद.,  
एसे मनचलों को उग्र कैद दे देना तुम।।

चले आओ सितारों में खो जाये कहीं हम,  
रूह को मेरी अपनी रूह में मिला लेना तुम।।

आशिकी में गर खता हुई हमसे कुछ संजीव,  
लिखे खतों को मेरे गंगा में बहा देना तुम।

- संजीव ठाकुर,

गर हाले दिल न सुना सको ज़माने के बीच  
चलते चलते राहों में पलकें झुखा देना तुम।।

हमसे न मिल सको तो ना मिलो सरे राह,  
खूबसूरत दुपट्टा हवाओं में लहरा देना तुम ।।

किस्मत में तेरा दीदार नहीं वक्त से पहले,  
अपना तस्सवुर हवाओं में बिखरा देना तुम।।

याद है वो पूरा चाँद और चाँदनी के ख्वाब,  
दूब का बिछोना ओश की ओढ़नी लेना तुम।

राह में मिल जाएँ कहीं काँटे या पत्थर,  
अपनी नर्म साँसों से मखमल बना देना तुम।



## आमने सामने का चुनाव मैदान सजा !

## अजीत द्विवेदी

देश में आमने सामने के चुनाव का मैदान सजा गया है। कई दशक के बाद पहली बार यह होता दिख रहा है कि लोकसभा चुनाव में राष्ट्रीय स्तर पर दो गठबंधनों के बीच सीधा मुकाबला होगा और राज्यों में भी लोकसभा का चुनाव आमने सामने का होगा। जहाँ गठबंधन नहीं है वहाँ भी कोई त्रिकोणात्मक मुकाबला होता नहीं दिख रहा है। विपक्षी गठबंधन ने आमने सामने चुनाव की तैयारी वोट के गणित के आधार पर की है। पिछले चुनाव में भाजपा को 37 फीसदी वोट मिले थे और तमाम सहयोगियों को मिला कर उसका वोट 40 फीसदी पहुंचा था। इसका मतलब था कि 60 फीसदी मतदाताओं ने भाजपा के खिलाफ वोट डाला था। विपक्षी गठबंधन की कोशिश इस 60 फीसदी वोट का 70 फीसदी हासिल करना है। अगर ऐसा हो जाता है तो उसका वोट भाजपा से ज्यादा हो जाएगा।

तभी दूसरी ओर भाजपा ने सबसे ज्यादा वोट हासिल करके 272 का जादुई आंकड़ा पार करने की बजाय 50 फीसदी से ज्यादा वोट हासिल करके 370 सीट जीतने का लक्ष्य रखा है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने एनडीए के लिए चार सौ सीटें हासिल करने का लक्ष्य तय किया है। अब तक हुए लोकसभा के 17 चुनावों में चार सौ सीटें तो एक बार कांग्रेस पार्टी को हासिल हो चुकी हैं लेकिन किसी पार्टी को 50 फीसदी वोट नहीं मिले है। जब राजीव गांधी के नेतृत्व में कांग्रेस ने 1984 में 415 सीटें हासिल की थीं, तब भी कांग्रेस को 48 फीसदी ही वोट मिले थे। नरेंद्र मोदी को बतौर प्रधानमंत्री 2019 में 303 सीटें और 37 फीसदी वोट मिले थे। इस बार वे 50 फीसदी वोट हासिल करने का लक्ष्य लेकर लड़ रहे हैं तो दूसरी ओर विपक्षी गठबंधन बिखरे हुए विपक्षी वोट को एकजुट करने और उसका बड़ा हिस्सा हासिल करने की तैयारी के साथ चुनाव लड़ रहा है। ध्यान रहे इससे पहले जब भी आमने सामने का चुनाव हुआ है तब सत्तारूढ़ दल की हार हुई है। पहली बार 1977 में और दूसरी बार 1989 में यह देखने को मिला था। तभी इस बार का लोकसभा चुनाव बहुत अहम होने वाला है। इसमें यह तय होगा कि विपक्ष एकजुट होकर भी नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली भाजपा को हरा पाएगा नहीं और इतने ध्रुवीकरण के बाद कोई गठबंधन 50 फीसदी वोट हासिल कर पाता है या नहीं? कई जानकार मान रहे हैं कि इस बार विपक्ष का वैसा गठबंधन नहीं है, जैसा 1977 में था या जिस तरह का गठबंधन 1989 में था। लेकिन ऐसा नहीं है। इस बार भी विपक्षी पार्टियों ने आमने सामने की लड़ाई का गठबंधन बना लिया है और जहाँ गठबंधन बना हुआ नहीं दिख रहा है वहाँ उसे जान बूझकर छेड़ दिया गया है। यानी गठबंधन को उसी तरह से डिजाइन किया गया है। वहाँ भी मुकाबले आमने सामने का ही होगा। तीन राज्य अपवाद हैं, जहाँ त्रिकोणात्मक मुकाबले की संभावना फिलहाल दिख रही है। पंजाब में कांग्रेस और आम आदमी पार्टी के बीच मुकाबला होगा, जिसमें तीसरा कोण अकाली दल और भाजपा की वजह से बनेगा। इसी तरह आंध्र प्रदेश में वार्डेंसआर कांग्रेस बनाम टीडीपी गठबंधन का मुकाबला होगा, जिसमें तीसरा कोण बनने की कोशिश कांग्रेस कर रही है। तीसरा राज्य तेलंगाना है, जहाँ कांग्रेस और केसीआर की



पार्टी का मुकाबला होगा, जिसमें भाजपा तीसरा कोण बनेगी। इसके अलावा तीन राज्य ऐसे हैं, जहाँ तीसरी पार्टी लड़ेगी लेकिन मुकाबला त्रिकोणात्मक नहीं होगा। केरल में लेफ्ट और कांग्रेस मोर्चे का आमने सामने का मुकाबला है। भाजपा अकेले लड़ेगी लेकिन वह लड़ाई को त्रिकोणात्मक नहीं बना पाएगी। इसी तरह पश्चिम बंगाल में तुणमूल कांग्रेस और भाजपा की लड़ाई होगी, जिसमें अगर कांग्रेस अलग भी रही तो वह और लेफ्ट मिल कर तीसरा कोण नहीं बन पाएगी। केरल और पश्चिम बंगाल में मुकाबला आमने सामने का ही होगा। ओडिशा में मुकाबला बीजू जनता दल बनाम भाजपा है, जबकि कांग्रेस तीसरा कोण बनाने की कोशिश करेगी। कह सकते हैं कि देश की 543 लोकसभा सीटों में से साढ़े चार सौ से ज्यादा सीटों पर आमने सामने की लड़ाई होनी है। आमने सामने की लड़ाई यानी भाजपा के एक उम्मीदवार के मुकाबले विपक्ष का एक उम्मीदवार उतारने के सिद्धांत पर पिछले साल मई में चर्चा हुई थी और सहमति भी बनी थी। लेकिन बाद में ऐसा लगा कि विपक्ष की यह रणनीति कागजी बन कर रह जाएगी क्योंकि कांग्रेस हिंदी पट्टी के तीन राज्यों में चुनाव हार गई और उसके बाद विपक्षी गठबंधन के मुख्य नेता नीतीश कुमार अलग होकर वापस एनडीए में चले गए। लेकिन अब ऐसा लग रहा है कि विपक्षी पार्टियाँ उस झटके से

उबर गई हैं और एकजुट होकर लड़ने की तैयारी कर रही हैं। जिन दो राज्यों के नेताओं को लेकर सबसे ज्यादा आशंका जताई जा रही थी उन्होंने कांग्रेस के साथ तालमेल कर लिया। अखिलेश यादव और अरविंद केजरीवाल को लेकर आशंका जताई जा रही थी। लेकिन अखिलेश ने कांग्रेस को उत्तर प्रदेश में 17 सीटें दीं, जिसके बदले में कांग्रेस उनके लिए मध्य प्रदेश में एक सीट छोड़ने पर राजी हो गई। इसी तरह कांग्रेस और आम आदमी पार्टी ने दिल्ली, हरियाणा, गुजरात और गोवा में तालमेल कर लिया कांग्रेस की जहाँ पुरानी सहयोगी पार्टियाँ हैं यानी जहाँ पुराना यूपीए मौजूद है वहाँ भी जल्दी ही तालमेल हो जाएगा। महाराष्ट्र में कांग्रेस, उद्भव ठाकरे और शरद पवार ने 48 में से 40 सीटों का फैसला कर लिया है। आठ सीटों पर मामला अटका है, जिसमें छह सीटें मुंबई की हैं। तमिलनाडु में डीएमके ने कांग्रेस को नौ सीटें देने का ऐलान कर दिया है लेकिन तीन या चार सीटों पर अदला बदली की चर्चा हो रही है। इसी तरह बिहार, झारखंड और जम्मू कश्मीर में भी पुरानी सहयोगी पार्टियों के साथ सीटों पर कम्पोजेबल सहमति बन गई है। इस तरह देश के ज्यादातर राज्यों में एनडीए बनाम ईडिया' की लड़ाई का मैदान सजा गया है। विपक्षी गठबंधन ने धीरे धीरे चुनाव का एजेंडा तय करना भी शुरू कर दिया है। यह निजी विचार है।

## आमने सामने का चुनाव मैदान सजा !

साहित्य अध्ययन, उन्नयन मनुष्य के जीवन में उत्कृष्टता का आधार होता है। साहित्य सदैव मनुष्य के जीवन में संवेदना, संवेदनशीलता एवं मानवता लाने का उत्कृष्ट कार्य करता है। हमारा साहित्य, भाषा, हमें आत्मिक गौरव का सदैव अभिभाष करती है। इसीलिए जीवन में साहित्यिक पुस्तकों का विशेष महत्व है। सत्साहित्य और भाषा से जीवन गरिमा और गहरी संवेदना लिए हुए होता है। वस्तुतः अच्छ साहित्य का वाचक, एक प्रशासक, एक अच्छ अभिनेता और एक अच्छ राजनेता बन सकता है। पर दूसरी तरफ एक अच्छ राजनेता, अच्छ प्रशासक, अच्छ अभिनेता बिना भाषा ज्ञान और साहित्यिक मनन के अच्छ साहित्यकार या उत्कृष्ट मानव नहीं हो सकता है। इसके लिए मनुष्य के जीवन में साहित्य के अध्ययन, मनन और चिंतन की आवश्यकता होती है। क्योंकि साहित्य में मानवीय समाज के सुख-दुःख, आशा निराशा, उत्थान और पतन का स्पष्ट परिवेश स्वमेव उपस्थित रहता है। साहित्य की इन्हीं सब खूबियों के कारण उसे समाज का प्रतिबिंब कहा जाता है। साहित्य सर्वमान रूप से एक स्वायत्त आत्मा ही है, और साहित्य का रचयिता खुद स्वयं यह नहीं बता सकता कि साहित्य किसके जीवन में कब और क्या क्या परिवर्तन ला सकता है। मूलतः साहित्य सत्य के अन्वेषण की साधना और सौंदर्य की अभिव्यक्ति भी है। विशुद्ध जीवन एवं उच्च सत साहित्य मानव और समाज को संवेदना और उसकी सहज व्यक्तियों को युगों तक आने वाली पीढ़ियों में संचारित करता रहता है। और यही वजह है कि शेक्सपियर, तुलसीदास की कृतियाँ आज भी लोगों के हृदय में राज करती हैं। वैश्विक स्तर पर मनुष्य कितने ही जाति, राजनीति और भौगोलिक तौर पर अनेक गुटों में बट जाए, पर साहित्यिक धरातल एवं परिसीमा में सब एक हैं, सभी का बराबरी का दर्जा है। साहित्य मनुष्य को मानव और एक सहृदय व्यक्ति बनाना सिखाता है। दुनिया के सभी इंसान एक हैं, उनकी प्रवृत्तियाँ भी एक जैसी ही हैं। साहित्य सभी मानव में संवेदना भरकर करुणा, दया तथा परस्पर स्नेह के भाव पैदा करता है। साहित्य समय की धारा से अछूता नहीं रह सकता है। साहित्यकार उस समय काल की धारा में बैठकर उस समय की पीड़ा, संक्रास और उन्मीलन को लेकर अपनी रचनाएँ करता है, और समाज को एक परिष्कृत वातावरण बनाने के लिए प्रेरित करता है। जिस समाज में साहित्यिक परंपरा विशाल एवं समृद्ध है, वह समाज हमेशा से जीवंत और प्रगतिशील माना गया है। सत साहित्य सदैव मानवी सहज प्रवृत्तियों के साथ समय की धारा के साथ परिवर्तित एवं परिमार्जित होता रहता है। और यही कारण है कि एक अच्छ साहित्यकार एक अच्छ मनुष्य माना जाता है। और उसकी कृति युगों युगों तक जनमानस को प्रेरित, उत्प्रेरित तथा उत्साहित करती रहती है। साहित्य भविष्य की रूपरेखा वर्तमान को सामने रखकर सुनिश्चित करते हुए मानव के सौए हुए विवेक शक्ति को जागृत करने का प्रयास करता है। और श्रेष्ठतम साहित्य में मनुष्य के भीतर तथा बाहर के सार्वभौमिक मूल्यों, संदेशों और उद्देश्य को अंतर्निहित किए रहता है। यही कारण है कि कबीरदास, रविंद्र नाथ टैगोर, जयशंकर प्रसाद, प्रेमचंद, शेक्सपियर, होमर, मिल्टन मानवीय चेतना के चित्तैरे साहित्यकार माने गए और उन्हें युगों युगों तक याद किया जाता रहा। वास्तव में जीवन साहित्य का आधार है, चाहे वह व्यक्ति विशेष का हो, परिवार का हो, समाज का हो, राज्य का हो या राष्ट्र का हो या संपूर्ण विश्व का जीवन के बिना साहित्य की कल्पना ही असंभव और साहित्य की समृद्धि बिना जीवंत समाज का सम्यक विकास असंभव है। साहित्य, भाषा, संवेदना जीवन का मेरुदंड है। जिंदगी में यथार्थवाद समाविष्ट रहता है और साहित्य आशावादी दृष्टिकोण से परिपूर्ण रहता है, इस तरह जीवन में यथार्थवाद और आशावाद एक दूसरे के पर्याय तथा पूरक हैं। साहित्य वैसा तो मानवीय जीवन में, जो है और जो होना चाहिए उसके बीच का एक जरिया ही है। साहित्य अपनी परिकल्पना उसे मानवीय समाज में मानवीय संबंधों के सुधार की जो आवश्यकता है, उस को रेखांकित करता है। और साहित्य समाज में व्यक्ति की जिंदगी में अपनी परिकल्पना से आल्हाद, उमंग और आनंद भी देता है, जिसकी मानव अपनी जिंदगी सर्वश्रेष्ठ पलों की कामना करता है। मूल रूप से अच्छ रचनाकार, बड़ा साहित्यकार, समय काल में समाज की ही देन होता है। और उसी समाज विशेष की भाषा, संस्कृति, परंपराओं और इतिहास के दायरे में उसकी रचनात्मकता परवान चढ़ती है। अतः जीवन में और साहित्य के मध्य जितना आदान-प्रदान होगा, वहाँ साहित्य एवं जीवन जीवंत, संवेदनशील और प्रभाव शाली होगा।

मनुष्य के जीवन में निराशा, आशंका का प्रादुर्भाव हमेशा से बना रहता है, और साहित्य जीवन में आशा, विश्वास एवं भविष्य की परिकल्पना उसे सुसज्जित रहता है। जीवन को एक नया दृष्टिकोण, एक नई दृष्टि और नया उजाला प्रदान करता है।

संजीव ठाकुर, स्तंभकार, चिंतक, लेखक



खास खबर

जिले में 3 को मनाया जाएगा राष्ट्रीय पल्स पोलियो दिवस

दंतेवाड़ा। भारत सरकार की दिशा निर्देशानुसार राष्ट्रीय सघन पल्स पोलियो अभियान जिले में 3 मार्च से 5 मार्च तक किया जाएगा। जिसके अंतर्गत 0 से 5 वर्ष तक के बच्चों को पल्स पोलियो की दो बूंद की खुराक पिलाई जाएगी। जिले में कुल 41395 बच्चों को पोलियो की दवा पिलाने का लक्ष्य रखा गया है। जिसके लिए समस्त आवश्यक तैयारियां पूर्ण कर ली गई हैं। जिले में कुल 324 पोलियो बूथ बनाए गए हैं, जिनमें लगभग 600 से अधिक कर्मचारियों की ड्यूटी लगाई गई है। कार्यक्रम का बेहतर सुपरविजन के लिए 33 पर्यवेक्षक की ड्यूटी लगाई गई है। साथ ही सभी ब्लॉक स्तर पर कर्मचारियों को प्रशिक्षण दिया गया है। विकासखंड स्तर पर कार्यक्रम के बेहतर क्रियान्वयन हेतु अंतरविभागीय की ब्लॉक स्तरीय टास्क फोर्स समिति की बैठक का आयोजन कर जिला स्तर एवं ब्लॉक स्तर पर कंट्रोल रूम की स्थापना की गई है। जिले में मोबाइल टीम एवं ट्रांजिट टीम का भी गठन किया गया है। जिससे पहुंचविहीन क्षेत्र में पहुंचकर बच्चों का दवा पिलाई जाएगी। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉक्टर संजय बसाक एवं जिला टीकाकरण अधिकारी डॉक्टर एस मंडल ने जिले के आम जनों से अपील की है कि दिन रविवार 3 मार्च को अपने 0 से 5 वर्ष के बच्चों को नजदीकी पोलियो बूथ में ले जाकर पोलियो की दवा अनिवार्य रूप से पिलाए।

एनसीईआरटी के शिक्षाविदों ने कमार बस्ती में जाकर किया फील्ड टेस्ट

महासमुंद्र। एनसीईआरटी के प्रोफेसर डॉ. उषा शर्मा राष्ट्रीय प्रभारी सीएनसीएल, प्रशांत पंडेय सहायक संचालक एवं नोडल अधिकारी राज्य साक्षरता मिशन प्राधिकरण, एनसीईआरटी सीएनसीएल सलाहकार अमन गुप्ता एवं भावना खरे ने आज ग्राम झालखमरिया के कमार डेरा में जाकर पाठ्य सामग्री का फील्ड टेस्ट किया। उल्लेखनीय है कि उल्लास नवभारत साक्षरता कार्यक्रम अंतर्गत उल्लास केंद्र के शिक्षार्थियों का पाठ्य सामग्री का फील्ड टेस्ट हेतु महासमुंद्र के ग्राम झालखमरिया का चयन किया गया था। राष्ट्रीय साक्षरता मिशन प्राधिकरण के उल्लास नवभारत साक्षरता कार्यक्रम तहत असाक्षर शिक्षार्थियों हेतु एनसीईआरटी द्वारा तैयार की गई पाठ्य सामग्रियों का कमार पारा,झालखमरिया के असाक्षर शिक्षार्थियों हीरालाल, रमऊ, रामेश्वर, पूलमत, गोबा बाई, पुनी बाई, सूरज कुमार, बैशाखू, राकेश, लोकेश्वरी, दीना, संगीता, मानकृवर, मधु कुमार, रोहणी, बिमला, फूलेश्वरी, मनीषा, रामसिंग, पूलबाई, देवेन्द्र के साथ एनसीईआरटी नई दिल्ली की सीएनसीएल राष्ट्रीय प्रभारी डॉ. उषा शर्मा के नेतृत्व एवं मार्गदर्शन में एनसीईआरटी के अमन गुप्ता, भावना खरे द्वारा पढ़ना लिखना गढ़ना उद्देश्य और लक्ष्य की पूर्ति हो पा रहा है या नहीं का परीक्षण किया गया। जिसमें सभी शिक्षार्थी ने उत्साह के साथ अपनी सहभागिता निभाई। पाठ्य सामग्री शिक्षार्थी को सीखने की प्रक्रिया का क्रियान्वयन करने में प्रशांत पाण्डेय सहायक संचालक एवं नोडल अधिकारी राज्य साक्षरता मिशन प्राधिकरण, मोता मुखर्जी जिला शिक्षा अधिकारी महासमुंद्र, मोना पाणिग्रही प्राचार्य डाइट, रेखराज शर्मा जिला परियोजना अधिकारी जिला साक्षरता मिशन प्राधिकरण महासमुंद्र, यशवंत साहू, सरपंच ग्राम पंचायत झालखमरिया, अरुण प्रधान सहायक प्राध्यापक डाइट, लीलाधर सिन्हा बीईओ महासमुंद्र, सम्मा बोस एपीसी समग्र शिक्षा, गजेंद्र धुव एबीईओ, जागेश्वर सिन्हा बीआरसीसी महासमुंद्र, ईश्वर चंद्राकर फैकल्टी डाइट, बद्रिका धरुव साक्षरता नोडल अधिकारी बागबाहरा, ईश्वर कुमार, अनिल दीदी, गीता यादव, शशिकला निराला सहित प्रशासनिक एवं अकादमिक अमला सहयोग हेतु उपस्थित थे। फील्ड टेस्ट के पश्चात सुमित्रा राम सिंह कुमार के आग्रह पर उनके घर जाकर अधिकारियों ने भोजन ग्रहण किया।

अंतिम व्यक्ति तक पहुंचाए शासन की योजनाओं का लाभ- कलेक्टर

जांजगीर-चांपा। कलेक्टर आकाश छिकारा ने जिले के अकलतरा विकासखण्ड के सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में समाज कल्याण विभाग, स्वास्थ्य विभाग एवं स्कूल शिक्षा विभाग के संयुक्त रूप से लगाए गए दिव्यांगता जांच शिविर में शामिल हुए। इस दौरान उन्होंने दिव्यांग बच्चों को दिव्यांगता प्रमाण पत्र, हेल्थ किट, उपकरण, व्हीलचेयर का वितरण किया।



प्रमाणिकरण करते हुए प्रमाण पत्र का वितरण किया गया। कलेक्टर ने सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र अकलतरा एवं पोषण पुनर्वास केंद्र अकलतरा का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने पोषण पुनर्वास केंद्र की कनििका, हिशिता केवट को गोद में उठाकर दुलार किया और करते चॉकलेट के साथ गुलाब का फूल भी दिया। कार्यक्रम को कलेक्टर ने संबोधित करते हुए कहा कि शिविर के माध्यम से शासन की योजनाओं का अंतिम व्यक्ति तक पहुंचाए और इसका लाभ उठाने के लिए प्रेरित करें। और आयुष्मान कार्ड के लिए लगाए जा रहे शिविर में सभी पात्र हितग्राहियों का कार्ड बनाया जाए और इससे स्वास्थ्य के लिए मिलने वाली सुविधा का लाभ हितग्राही उठा सकेंगे। उन्होंने कहा कि शासन की महत्वपूर्ण

योजनाओं के माध्यम से कई तरह की सुविधाएं दी जा रही हैं। इनमें महात्मा गांधी नरगा एवं अन्य योजनाओं से जुड़े श्रमिकों का पंजीयन करते हुए श्रमिक कार्ड बनाया जा रहा इसके अलावा पीएम विश्वकर्मा योजना सहित अन्य योजनाओं का लाभ श्रमिक आसानी से उठा सके। इस दौरान शिविर में कलेक्टर ने मुस्कान भैना, कमलेश्वरी, नीतू सोनझरी,

जय कुमार सोनवानी, नीलम रात्रे, राम प्रकाश, मधु साहू गीता कश्यप, प्रेम नायक कृष्णकुमार साहू, अनुराग यादव, कृष्ण कुमार साहू, दीपू केवट, सुष्टि कुमार चौधरी को विभिन्न उपकरण का वितरण किया। शिविर में अस्थिबाधित, दृष्टिबाधित, बहुविकलांग, मानसिक विकलांग, मूकबाधिर सहित अन्य दिव्यांग व्यक्तियों का चिह्नकन, मूल्यांकन तथा परीक्षण किया गया। इस दौरान कलेक्टर छिकारा ने सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में डॉक्टरों से स्वास्थ्य सुविधाओं की जानकारी लेते हुए आवश्यक दिशा निर्देश दिए उन्होंने कहा कि मरीजों दी जाने वाली सुविधाओं का विशेष ध्यान रखा जाए। इस दौरान सिविल सर्जन डॉ अनिल जगत, एमसी आर के तिवारी, अनिल जगत, डीपीएम उत्कर्ष तिवारी, एसडीएम अकलतरा, बीईओ, बीएमओ सहित संबंधित अधिकारी कर्मचारी उपस्थित थे।

राजिम कुंभ कल्प 2024 : जनसंपर्क विभाग की प्रदर्शनी से मेला आगंतुकों को मिल रही शासकीय योजनाओं की जानकारी



राजिम। राजिम कुंभ कल्प 2024 मेला में लोगों को शासकीय योजनाओं की जानकारी देने जनसंपर्क विभाग द्वारा प्रदर्शनी लगाई गई है। प्रदर्शनी से मेला आगंतुकों को एक ही स्थान पर विभिन्न योजनाओं की जानकारी सरल और सुलभ तरीके से मिल रही है। प्रदर्शनी को मोदी की गारंटी और विष्णु का सुशासन थीम पर आकर्षक रूप से सजाया गया है। मेला आने वाले लोग प्रदर्शनी डोम में विभिन्न योजनाओं की जानकारी एलईडी में देख पा रहे हैं।

परिवारों के आवास स्वीकृति, महतारी वंदन योजना के तहत विवाहित महिलाओं को प्रतिमाह 1000 रुपए की सहायता, रामलला दर्शन योजना, तैदूपता का खरीदी दर 4 हजार रुपए से बढ़ाकर 5500 रुपए प्रति मानक बोरा, 50 लाख से अधिक नल जल कनेक्शन, युवा शक्ति को शासन द्वारा पुलिस भर्ती में दिए गए आयु सीमा में छूट एवं सीजीपीएससी में अनियमितताओं के संबंध में सीबीआई जांच का निर्णय आदि के बारे में विस्तृत जानकारी प्राप्त कर रहे हैं। साधु संत भी पहुंच रहे प्रदर्शनी स्थल तक- राजिम कुंभ कल्प में देशभर से साधु

संतो का आगमन शुरू हो गया है। आगंतुक संत जन मेला स्थल का भ्रमण करने के साथ जनसंपर्क प्रदर्शनी स्थल तक भी पहुंच कर योजनाओं के बारे में जानकारी ले रहे हैं। साथ ही राजिम मेला को पुनः राजिम कुंभ कल्प के रूप में आयोजित करने के लिए सरकार की प्रशंसा भी कर रहे हैं। इसी तारतम्य में सिद्धिविनायक आश्रम से आए साधुओं ने प्रदर्शनी स्थल में आकर योजनाओं की जानकारी ली। साथ ही सरकार द्वारा चलाए जा रहे विभिन्न जनकल्याणकारी योजनाओं की प्रशंसा भी की। इसी प्रकार रानीपरतेवा से आए ग्रामीण श्री मिथलेश सेन

राकेश तिवारी द्वारा रचित नृत्य नाटिका “छत्तीसगढ़ में राम” की प्रस्तुति ने दर्शकों को किया भाव विभोर

राजिम कुंभ कल्प मेला के पांचवे दिन मुख्य मंच पर राकेश तिवारी द्वारा रचित लोक नृत्य नाटिका “छत्तीसगढ़ में राम” की प्रस्तुति ने दर्शकों को भाव विभोर कर दिया। राकेश तिवारी की टीम द्वारा नाटिका में बताया कि भगवान श्री राम छत्तीसगढ़ वासियों का भांवा है। इस नाटिका में चंद्रखुरी का विशेष उल्लेख किया गया। राम, लक्ष्मण और सीता वनवास के समय राजिम से बस्तर होते हुए पंचमढ़ी जाते हैं उनके साथ बस्तर वासी भी जहां जाते थे लेकिन भगवान राम कहते हैं कि मुझे ही पिताजी से आज्ञा मिली है कि उसी का पालन कर रहा हूं। इस लोक नाटिका को लोक भुवुक होकर देखते रहें इस नाटिका को विभिन्न गीतों के माध्यम से राम नाम की महिमा का बखान किया गया। जिसमें फगुन गीत के धुन पर प्रभु मोर विराजे अवध में.... गीत को सुनकर दर्शक भी राम-राम जपने लगे। कार्यक्रम की अगली कड़ी रायगढ़ से पहुंचे ललित यादव ने सुगम संगीत की शुरुआत की। मिले सुर मेरा तुम्हारा तो सुर बने हमारा.... जैसे गीतों की प्रस्तुति ने समा बांधा।



ने शासन द्वारा 18 लाख परिवारों को प्रधानमंत्री आवास योजना का लाभ मिला है। प्रधानमंत्री आवास योजना की स्वीकृति की उनके परिवार के रहने के लिए पक्का आवास जानकारी ली। उन्होंने बताया कि उन्हें बन चुका है।

जिला स्तरीय परामर्शदात्री समिति एवं रित्यू समिति की बैठक सम्पन्न

मलिक ने कहा कि रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया के निर्देशानुसार बैंकों को नकद जमा अनुपात 60 प्रतिशत तक रखना सुनिश्चित किया जाए। कलेक्टर ने कहा कि हितग्राहियों को उनके आवश्यकता और जरूरत के अनुसार आसानी से लोन उपलब्ध कराने में बैंकर्स सहयोग करें। जिला सहकारी बैंक एवं छत्तीसगढ़ राज्य ग्रामीण बैंक को अधिक से अधिक किसान क्रेडिट कार्ड जारी करने के निर्देश दिए गए। इस दौरान शासकीय योजनाओं की समीक्षा में पीएम स्वनिधि योजना व प्रधानमंत्री विश्वकर्मा योजना के पात्र प्रकरणों को शीघ्रता से निराकृत करने निर्देश दिए गए। बैठक में प्रधानमंत्री जीवन ज्योति बीमा योजना के तहत हितग्राहियों को क्लेम दिलाने के निर्देश दिए गए। इसके अलावा राज्य ग्रामीण आजीविका मिशन व पशुपालन, ग्रामोद्योग विभागों के प्रकरण के त्वरित निराकरण के संबंध में निर्देश दिए गए।

प्रधानमंत्री सूर्य घर मुफ्त बिजली योजना से प्रतिमाह निःशुल्क मिलेगा 300 यूनिट बिजली का लाभ

महासमुंद्र। प्रधानमंत्री सूर्य घर मुफ्त बिजली योजना एक सरकारी योजना है जिसका मुख्य उद्देश्य भारत में घरों को मुफ्त बिजली प्रदान करना है। इस योजना को 15 फरवरी 2024 को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा शुरू किया गया है। इसके अंतर्गत हितग्राहियों को उनकी छतों पर सोलर पैनल लगाने के लिए सब्सिडी प्रदान की जाएगी। केन्द्र सरकार द्वारा प्रतिमाह 300 यूनिट मुफ्त बिजली प्रदान करने हेतु प्रधानमंत्री सूर्य घर मुफ्त बिजली योजना प्रारंभ की गई है जिसमें देश के एक करोड़ घरों के छतों पर सोलर पैनल स्थापित करने का लक्ष्य रखा गया गया है। इस योजना के तहत हितग्राही अपने घर की छत पर सोलर पैनल स्थापित करा सकते हैं। इसके साथ ही विभिन्न क्षमता अनुसार सोलर संयंत्र स्थापित करने पर सब्सिडी का भी प्रावधान रखा गया है तथा सरस्ते ब्याज दर पर लोन भी प्रदान किया जाएगा साथ ही सब्सिडी की राशि सीधे



लाभार्थी के बैंक खाते में जमा हो जायेगा। प्रधानमंत्री सूर्य घर मुफ्त बिजली योजना हेतु क्षमतावार रूपों पर सोलर पैनल स्थापित करने पर सब्सिडी का प्रावधान है जो इस तरह है 1 से 2 किलो वॉट रूपों पर सोलर पावर प्लांट क्षमता के तहत 0 से 150 मासिक बिजली बचत यूनिट में 30,000 से 60,000 सब्सिडी का प्रावधान है। इसी तरह 0 से 3 किलो वॉट रूपों पर सोलर पावर प्लांट क्षमता के तहत 150 से 300 मासिक बिजली बचत यूनिट में 60,000 से 78,000 सब्सिडी एवं 3 किलो वॉट से अधिक रूपों पर सोलर पावर प्लांट क्षमता के तहत 300 से

अधिक मासिक बिजली बचत यूनिट में 78,000 सब्सिडी का प्रावधान है। क्रेडा विभाग महासमुंद्र के जिला प्रभारी द्वारा बताया गया कि प्रधानमंत्री सूर्य घर मुफ्त बिजली योजना से कम बिजली खर्च होगा तथा आमजनों में नवीनीकृत ऊर्जा स्रोत्र के प्रति जागरूकता भी बढ़ेगी। योजना का लाभ लेने के लिये हितग्राही अधिकारिता वेबसाइट <https://pmsuryaghar.gov.in/> या [pmsuryaghar](https://pmsuryaghar.gov.in/) App डाउनलोड कर पंजीयन कर सकते हैं। योजना से संबंधित अधिक जानकारी क्रेडा विभाग, जिला कार्यालय महासमुंद्र में संपर्क कर सकते हैं।

संस्कारधानी के खिलाड़ियों ने पावर लिफ्टिंग प्रतियोगिता में मारी बाजी

राजनांदगांव। राज्य स्तरीय बेंच प्रेस एवं डेडलिफ्ट प्रतियोगिता दुर्ग में हुआ था आयोजित। पुलिस महानिरीक्षक राजनांदगांव रंज दीपक झा ने किया खिलाड़ियों को सम्मानित। सभी खिलाड़ियों को भविष्य में बेहतर प्रदर्शन करने एवं उनके उज्ज्वल भविष्य की शुभकामना के साथ दी बधाई। संस्कारधानी राजनांदगांव के खिलाड़ियों को राकेश सिंह एवं अंजू सिंह द्वारा मार्गदर्शन एवं पावर लिफ्टिंग का प्रशिक्षण दिया जाता है। दिनांक 25/02/2024 को दुर्ग में आयोजित राज्य स्तरीय बेंच प्रेस एवं डेडलिफ्ट प्रतियोगिता में राजनांदगांव के महिला एवं पुरुष खिलाड़ियों ने

उत्कृष्ट प्रदर्शन करते हुए ओवरआल चैंपियनशिप ट्रॉफी (महिला एवं पुरुष) पर कब्जा किया। प्रतियोगिता में राजनांदगांव पुलिस विभाग के श्री राकेश सिंह सहायक सेनानी आठवी बटालियन ने एक गोल्ड, एक कांस्य पदक एवं स्ट्रॉंग मैन का खिताब , महिला प्रधान आरक्षक अंजू सिंह ने बेंच प्रेस में गोल्ड मेडल प्राप्त किया। राजनांदगांव के प्रतीश युनुस ने बेंच प्रेस एवं डेडलिफ्ट में गोल्ड मेडल, रागिनी साहू ने बेंच प्रेस में गोल्ड मेडल, रेहान शरीफ ने बेंच प्रेस एवं डेडलिफ्ट में गोल्ड मेडल, बिट्टू नायक ने डेडलिफ्ट में गोल्ड मेडल, संतोष साहू ने बेंच प्रेस एवं डेडलिफ्ट में गोल्ड मेडल साथ ही स्ट्रॉंग मैन का खिताब, बेन कौर ने बेंच प्रेस एवं डेडलिफ्ट में गोल्ड मेडल, तुषार शोरी ने बेंच प्रेस में

ब्रॉज मेडल, चंचल गुप्ता ने बेंच प्रेस में गोल्ड, मधु कहर ने बेंच प्रेस में गोल्ड, सपना कौर ने बेंच प्रेस में गोल्ड, देवेद वर्मा बेंच एवं डेडलिफ्ट में गोल्ड, कुशल सोलंकी बेंच एवं डेडलिफ्ट में गोल्ड, लकी ने बेंच प्रेस में गोल्ड, कृष्णी साहू ने बेंच एवं डेडलिफ्ट में गोल्ड, दीपाशु ने डेडलिफ्ट में सिल्वर मेडल प्राप्त किया। दीपक झा के द्वारा सभी विजेता खिलाड़ियों का अपने कार्यालय में सम्मानित किया गया तथा सभी खिलाड़ियों को भविष्य में बेहतर प्रदर्शन करने एवं उनके उज्ज्वल भविष्य की शुभकामनाएं दी गई। विजेता खिलाड़ियों ने अपनी जीत का श्रेय पुलिस विभाग के सहायक सेनानी श्री राकेश सिंह तथा महिला प्रधान आरक्षक अंजू सिंह को दिया।

एकलव्य मॉडल आवासीय विद्यालय कुआकोंडा में छात्र क्षय रोग से हुए जागरूक

दंतेवाड़ा। जिले में मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी तथा जिला क्षय अधिकारी के मार्गदर्शन में केंद्र एवं राज्य सरकार के दिशा निर्देशानुसार एकलव्य मॉडल आवासीय विद्यालय कुआकोंडा में क्षय रोग के प्रति जनजागरूकता चलाया गया। जिसमें देश के प्रधानमंत्री के मंशा अनुरूप 2025 तक क्षय मुक्त भारत लक्ष्य के तारतम्य में दंतेवाड़ा जिले में एकलव्य मॉडल आवासीय विद्यालय कुआकोंडा में विद्यार्थियों को क्षय रोग की विस्तृत जानकारी देते हुए बताया गया कि क्षय एक संक्रामक बीमारी है जो कि हवा के माध्यम से सक्रिय जीवाणु एक व्यक्ति से दूसरे व्यक्ति को संक्रमित करते हैं। मुख्य रूप से क्षय दो प्रकार के होते हैं पल्मोनरी, एवं एक्स्ट्रा पल्मोनरी, क्षय रोग से संक्रमित व्यक्ति में लगातार दो सप्ताह से ज्यादा खांसी, शाम को तेज बुखार आना, भूख कम लगना, लगातार वजन घटना, छाती में दर्द होना, रात को पसीना आना, बलगम के साथ खून आना जैसे शुरुआती लक्षण पाए जाते हैं, इसके साथ ही इसके इलाज की भी विस्तृत जानकारी देते हुए बताया गया कि इस बीमारी का सभी शासकीय अस्पताल में या निजी चिन्हित अस्पतालों में निशुल्क इलाज होता है। और कम से कम 6 माह तक इसकी दवाई (डॉट्स) का सेवन करने से बीमारी छुटकारा पा सकते हैं। चूँकि छात्र, शिक्षित एवं समझदार पीढ़ी का प्रतिनिधित्व करते हैं इसलिए छात्रों को जागरूक करते हुए समझाइश दी गई कि किसी व्यक्ति या छात्र में लक्षण दिखने पर तत्काल अपने शिक्षक या मितानिन, स्वास्थ्य कार्यकर्ता, को सूचित करते हुए नजदीकी स्वास्थ्य केंद्र में इलाज हेतु प्रेरित करें इसके अलावा समस्त छात्रों को शपथ भी दिलाया गया। रविन्द्र कर्मा टीबी मितान, समस्त शिक्षक, स्टाफर्स, उपस्थित थे।





## अब धार्मिक नगरी डोंगरगढ़ में भी थमंगे, वन्दे भारत के पहिये

राजनांदगांव। संवाददाता। लोकशक्ति।

सांसद संतोष पाण्डे ने संसदीय क्षेत्र के तीर्थ एवं धार्मिक नगरी डोंगरगढ़ में वन्दे भारत एक्सप्रेस के पहिये थमने की स्वीकृति प्राप्त कर ली है। आज, रेल मंत्रालय से उक्त आशय का पत्र प्राप्त करते ही सांसद पाण्डे ने माँ बमलेश्वरी, भगवान बुद्ध, आचार्य विद्यासागर जी को प्रणाम करते हुए सामर्थ्य देने के लिये क्षेत्र की जनता का आभार व्यक्त किया है। प्रसन्नता व्यक्त करते हुए सांसद ने बताया है कि गत माह समपत्र हुए बजट सत्र के दौरान रेल मंत्री माननीय अश्विनी वैष्णव से मुलाकात कर छत्तीसगढ़ सहित पूरे देश में आस्था की प्रतीक माँ बमलेश्वरी की धरा डोंगरगढ़ में वन्दे भारत एक्सप्रेस के ठहराव के लिये निरंतर निवेदन किया, जिसका परिणाम आज उन्हें प्राप्त हुआ है। उन्होंने आगे बताया कि पत्राचार और मुलाकात में उन्होंने रेल मंत्री को अवगत कराया कि धार्मिक नगरी डोंगरगढ़ के उन्नयन और विकास के लिये पर्यटन विभाग से प्रसाद योजना के तहत 45 करोड़ रुपये की लागत के कार्य प्राप्ति पर हैं, जिसमें श्रीयंत्र सहित साधना केन्द्र व अन्य सुविधायें पर्यटकों व श्रद्धालुओं को प्राप्त होंगी। कार्य पूर्ण होते ही पर्यटकों की संख्या में एकाएक वृद्धि होगी। डोंगरगढ़ में माँ बमलेश्वरी तीर्थ के अतिरिक्त भगवान बुद्ध का तीर्थ प्रज्ञागिरि तथा आचार्य विद्यासागर जी



की कर्मस्थली चंद्रगिरि तीर्थस्थल है, जहाँ हिन्दुओं सहित बौद्ध और जैन मतावलंबियों का न सिर्फ देश वरन विदेशों से भी वर्षभर आना-जाना लगा रहता है। ऐसी स्थिति में समीपस्थ मेट्रो शहर रायपुर तथा नागपुर से सुविधायुक्त वातानुकूलित रेल के रूकने से श्रद्धालुओं को सुविधा एवं आसानी होगी। वन्दे भारत ट्रेन क्रमांक 20825/26 के

डोंगरगढ़ में ठहराव के लिये सांसद पाण्डे ने प्रधानमंत्री मोदी सहित रेल मंत्री अश्विनी वैष्णव का आभार व्यक्त किया है, वहीं रेल के रूकने से डोंगरगढ़ सहित क्षेत्र के कार्यकर्ताओं, नागरिकों व व्यापारियों में प्रसन्नता व उत्साह की लहर है। वन्दे भारत के ठहराव के लिये क्षेत्रवासियों ने सांसद पाण्डे का आभार व्यक्त किया है।



## राष्ट्रीय सघन पल्स पोलियों अभियान 03 मार्च से होगा शुरू

जांजगीर-चांपा

कलेक्टर श्री आकाश छिकारा के निर्देशन में जिले में राष्ट्रीय सघन पल्स पोलियों अभियान 03 मार्च से 05 मार्च 2024 चलाया जाएगा। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. स्वाति चंदना सिंघाणिया ने बताया कि तीन दिवसीय अभियान में जांजगीर जिले के 0 से 05 वर्ष तक के 1 लाख 53 हजार 914 बच्चों को पोलियों खुराक दी जाएगी। अभियान के पहले दिन 03 मार्च को बुध स्तर पर एवं 04 तथा 05 मार्च 2024 को बुध गतिविधियों में छूटे हुए बच्चों को टीकाकरण टीम के द्वारा गृह भेंट कर पोलियों की खुराक पिलाकर प्रतिरक्षित किया जाएगा। जिले में 922 बुध बनाए गए जिसमें ग्रामीण स्तर में 767, शहरी स्तर में 155 तथा ट्रांजिट दल 21 एवं मोबाइल दल 10 बनाए गये हैं। जिसमें कुल 2766 वैक्सिनेटर एवं

129 पर्यवेक्षक उक्त अभियान में कार्य सम्पादित करेंगे। कलेक्टर श्री आकाश छिकारा ने सभी अभिभावकों से अपील है कि वे अपने 05 साल तक के सभी बच्चों को 03 मार्च 2024 को पल्स पोलियों बुध पर लाकर पोलियों वैक्सिनी की दो बूंद की खुराक अवश्यक पिलायें। मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी ने बताया कि पल्स पोलियों अभियान की समस्त तैयारियां पूर्ण कर ली गई हैं। वैक्सिनी एवं आवश्यक सामग्री विकासखण्डों एवं शहरी क्षेत्रों में वितरित की जा चुकी है। अभियान के सफल संचालन हेतु वैक्सिनेटर को प्रशिक्षित किया जा चुका है। जिले के मेला, बाजार, ईटा भण्डों, मलिन बस्तियों, रेलवे स्टेशन, बस स्टैंड एवं विभिन्न औद्योगिक क्षेत्रों में पोलियों खुराक पिलाने के लिए ट्रांजिट एवं मोबाइल टीम का गठन किया गया है।

## कलेक्टर ने सुशासित ग्राम अभियान की कनई से की शुरुआत

कलेक्टर ने पात्र हितग्राहियों को पेंशन स्वीकृति प्रमाण पत्र, नवीनीकृत राशन कार्ड किया प्रदाय

ग्रामीण क्षेत्र में निवासरत पात्र हितग्राहियों को घर पहुंच मिलेगा शासन की विभिन्न योजनाओं का लाभ

जांजगीर-चांपा कलेक्टर श्री आकाश छिकारा के निर्देशन में जिले में 01 मार्च से ग्रामीण क्षेत्र में निवासरत पात्र हितग्राहियों को शासन की विभिन्न योजनाओं का घर पहुंच लाभ दिलवाने सुशासित ग्राम अभियान चलाया जा रहा है। कलेक्टर ने आज नवागढ़ विकासखंड के ग्राम पंचायत कनई से सुशासित ग्राम अभियान की शुरुआत की। इस दौरान उन्होंने पात्र हितग्राहियों को पेंशन स्वीकृति प्रमाण पत्र, नवीनीकृत राशन कार्ड प्रदाय किया। कलेक्टर ने ग्राम पंचायत कनई में श्रीमती कुसुमलता, रजनी बाई, कलिंद्री बाई, ईश्वरी बाई, सावित्री बाई, दुर्गा, ननकी नोनी



को नवीनीकृत राशन कार्ड प्रदाय किया। नंदिनी बाई प्रधान, गोकूल कश्यप, माधिलाल चंद्रेश, बैशाखा बाई को पेंशन स्वीकृति प्रमाण पत्र प्रदान किया। सुशासित ग्राम अभियान में पेंशन योजना, जाति प्रमाण पत्र, पैती नामांतरण, दिव्यांगजन चिन्हकन व लाभ प्रदान करना, आयुष्मान कार्ड, राशन कार्ड जैसे प्लेगशिप



योजनाओं के संबंध में ग्राम स्तरीय सर्वे दल के द्वारा प्रत्येक ग्रामीण के घर पर जाकर विस्तृत सर्वे किया जायेगा। अभियान में छूटे हुए पात्र हितग्राहियों का जाति प्रमाण पत्र बनाना, पैती नामांतरण दर्ज कर निराकरण करना, नवीन राशन कार्ड हेतु आवेदन प्राप्त करना व पुराने राशन कार्ड का अद्यतन करना, पेंशन की पात्रता रखने वालों

को पेंशन योजना का लाभ दिलाने, दिव्यांगजनों की पहचान कर योजनाओं का लाभ दिलाने, आयुष्मान कार्ड जारी, प्रधानमंत्री किसान सम्मान योजना अंतर्गत शत-प्रतिशत ई-केवाईसी, लैंड सीडिंग, आधार सीडिंग एवं केंसीसी योजनाओं में पात्र पाए गए हितग्राहियों को समय-सीमा में उनका लाभ दिलाया जायेगा।

## जेल निरीक्षण समिति द्वारा जिला जेल खोखरा और उपजेल सक्ती का किया गया निरीक्षण

जांजगीर-चांपा जांजगीर-चांपा

01 मार्च 2024/ सर्वोच्च न्यायालय के मार्ग दर्शन के अनुरूप में जेलों में निरूद्ध बच्चों के सत्यापन के लिए जिला जेल खोखरा एवं उप जेल सक्ती का निरीक्षण किया गया। जिला बाल संरक्षण अधिकारी ने बताया कि सभी बच्चों में समस्त बंदियों से उग्र संबंधी जानकारी लिये गये। जहां 01 बच्चे की उग्र विधि के उल्लंघन करने वाले किशोर के रूप में संदेहास्पद पाये गये। जिनका उग्र सत्यापन कराया जाएगा। कुछ बंदियों द्वारा अवगत कराया गया कि उनके निवास स्थान में बच्चों का पालन-पोषण एवं देखरेख करने हेतु कोई जिम्मेदार व्यक्ति नहीं है। वह स्वयं व उसकी पत्नी जेल में निरूद्ध है। ऐसे बंदियों के बच्चों की सूची तैयार की गई, जिसे बाल कल्याण समिति के माध्यम से संस्थागत संरक्षण प्रदान किया जावेगा। जेल के कर्मचारियों को निरीक्षण समिति



द्वारा अवगत कराया गया कि जेलों में प्रवेश देते समय यदि बंदी 18 वर्ष से कम के प्रतीत होने की स्थिति में या उग्र के प्रति संदेहास्पद होने के स्थिति में समिति के सदस्यों को तत्काल सूचना दी जावे ताकि समिति द्वारा उग्र सत्यापन के पश्चात किशोरों को संरक्षण गृह में संरक्षण की प्रारंभिक कार्यवाही की जा सके।

निरीक्षण के दौरान जिला बाल संरक्षण अधिकारी श्री गजेन्द्र सिंह जायसवाल, संरक्षण अधिकारी (गैर संस्थागत देखरेख) सुश्री पूजा तिवारी, विधिक सह परिशिक्षा अधिकारी श्री सम्मेश्वर कर्कर, सामाजिक कार्यकर्ता श्रीमती संतोषी वैष्णव, जेल अधीक्षक श्री भागवत एवं जेलों के कर्मचारी उपस्थित रहे।

## जिले में किया गया 1 फरवरी से 29 फरवरी तक राजस्व शिविर का आयोजन

जांजगीर-चांपा जांजगीर-चांपा

कलेक्टर श्री आकाश छिकारा के निर्देशन में जिले में 1 फरवरी से 29 फरवरी तक राजस्व शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में राजस्व न्यायालयों में लंबित प्रकरणों का समय-सीमा में निराकरण, राजस्व अभिलेख में इन्द्राज त्रुटियों में सुधार, नये राजस्व प्रकरणों को दर्ज करना, नक्शे पर तस्मीम, पीपम किसान का सेचुरेशन, आधार से ई-केवाईसी, खसरे की आधार से लिंकिंग, आमजन की राजस्व से संबंधित समस्याओं का निराकरण के उद्देश्य से अभियान चलाया गया। इसके साथ ही शिविर में लोगों की समस्याओं का निराकरण करने के साथ ही शासन की योजनाओं की जानकारी भी दी गयी। कलेक्टर ने शिविर में प्राप्त सभी आवेदनों का समय सीमा में निराकरण करने के निर्देश दिए हैं। राजस्व शिविर जिले के सभी 176 पटवारी हल्का मुख्यालय शिविर आयोजित किया गया। जिसमें 4391 आवेदन प्राप्त हुए तथा 3864 का त्वरित निराकरण किया गया। बाकि शेष 527 आवेदनों को प्राथमिकता के साथ निराकरण करने के निर्देश दिए गए हैं।



## समूह की महिलाएं बना रही फूल पत्तियां से हर्बल गुलाल

दूसरे जिले में भी कर रही हैं समूह की महिलाएं हर्बल गुलाल का विक्रय

चुकंदर से लाल तो पालक से हरा गुलाल

जांजगीर-चांपा।

राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन बिहान से जुड़ी स्व सहायता समूह की महिलाएं प्राकृतिक फूल पत्तियों के माध्यम से हर्बल गुलाल बना रही हैं। हर्बल गुलाल बनाने में गुलाब, गेंदा, चांदनी, रात रानी के फूल, टैशू के फूलों सहित पत्तियां, एवं पालक भाजी, लाल भाजी का उपयोग किया जा रहा है, जो त्वचा को किसी तरह से नुकसान नहीं पहुंचाता है। समूह की महिलाओं को बढ़ावा देने के लिए गांव-गांव के हाट बाजार में विक्रय किया जा रहा है, तो वहीं समूह की महिलाएं जिले सहित दूसरे जिले में सरस मेला के दौरान तैयार हर्बल गुलाल का विक्रय कर रही हैं। कलेक्टर श्री आकाश छिकारा एवं जिला पंचायत मुख्य कार्यपालन अधिकारी श्री गोकुल कुमार रावटे ने नागरिकों से अपील की है कि स्व-सहायता समूहों के द्वारा तैयार हर्बल गुलाल खरीदकर महिला समूहों का मनोबल बढ़ाएं।

होली त्यौहार के दौरान लोगों को केमिकल युक्त रंग गुलाल के अलावा कुछ नहीं मिलता था, इसका उपयोग करने से हर बार होली के त्यौहार पर त्वचा संबंधी बीमारियों को लेकर लोग परेशान रहते थे। ऐसे में हर्बल गुलाल के उत्पादन की दिशा में समूह की महिलाओं ने



कदम बढ़ाया। जिले में समूहों द्वारा न केवल हर्बल गुलाल तैयार किया जा रहा बल्कि सुगंधित अगरबत्ती, पिनाइल एवं मसाले भी वाजिब दाम पर उपलब्ध कराये जा रहे हैं। बलौदा में रानी दुर्गावती स्व सहायता समूह के द्वारा हरदी विशाल ग्राम पंचायत में हर्बल गुलाल तैयार किया जा रहा है। विकास विस्तार अधिकारी श्रीमती प्रियंका देवांगन ने

बताया बिहान के माध्यम से समूह की महिलाओं को प्रोत्साहित करते हुए उन्हें हर्बल गुलाल तैयार करने के लिए प्रेरित किया गया। जिससे प्रेरित होकर समूह की महिलाएं मिलकर हर्बल गुलाल तैयार कर रही हैं। समूहों के द्वारा निर्मित हर्बल गुलाल का विक्रय लगातार किया जा रहा है। बलौदा ग्राम पंचायत हरदी विशाल में रानी दुर्गावती स्व



सहायता समूह की खिलेश्वरी, कृष्णाबाई, सोधिन बाई, गौरीबाई, नेहाबाई, जुगुर्बाई एवं अन्य सदस्यों ने बताया कि विभिन्न प्रकार के फूलों, पत्तियों एवं भाजियों के माध्यम से विभिन्न रंगों के गुलाल तैयार किये जा रहे हैं। समूह की महिलाएं विगत माह से गुलाल बनाने का कार्य कर रही हैं। इन फूलों पत्तियों को सुखाकर उसे पीसकर फिर छानकर

गुलाल तैयार किया गया है। हरा गुलाल पालक भाजी, तुलसी, हरी पत्तियों का उपयोग करते हुए तैयार किया जा रहा है तो चुकंदर का रस, मदर के फूल का उपयोग करते हुए लाल गुलाल बनाया जा रहा है। इसी तरह हल्दी, चंदन, गेंदा फूल से पीला गुलाल एवं अपराजिता, भाटा फूल से बैंगनी गुलाल तैयार किया जा रहा है।



खास खबर

**प्रधानमंत्री आवास योजना ग्रामीण के अंतर्गत तेजी से हो रहे हैं आवास निर्माण**

रायपुर। मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय ने मोदी की गारंटी के तहत अपने पहले ही कैबिनेट में प्रदेश में 18 लाख आवास निर्माण की मंजूरी दी है। मुख्यमंत्री के निर्देश पर योजना के अंतर्गत पूरे प्रदेश में तेजी से आवास निर्माण का कार्य किया जा रहा है। स्वयं मुख्यमंत्री के गृह जिले जशपुर में प्रधानमंत्री आवास योजना ग्रामीण के अंतर्गत पिछले तीन महीने में ही 5 हजार 611 आवास निर्माण के कार्य पूर्ण किए गए हैं। जशपुर जिले के सभी जनपदों में वर्ष 2016 से 2023 तक कुल 61 हजार 784 आवास स्वीकृत हुए हैं। इनमें निर्माणाधीन आवास हितग्राहियों से समन्वय स्थापित करते हुए जनपद एवं ग्राम पंचायत स्तर पर कार्यरत अमलों की सतत मॉनीटरिंग में अब तक 53 हजार 121 आवास पूर्ण हुए हैं और शेष आवासों की मॉनीटरिंग भी लगातार की जा रही है। राज्य शासन से हितग्राहियों के किस्त की राशि समय से प्राप्त हो रही है। जिससे सभी प्रगतिरत आवास को तय समय-सीमा में पूर्ण करने में हितग्राहियों को आसानी हो रही है।

**एनआईटी ने जल शक्ति मंत्रालय भारत सरकार और आईआईटी कानपुर के साथ लीड कंसोर्टियम इंटीरियूट के रूप में एमओए**

रायपुर। राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान (एनआईटी) रायपुर ने जल संसाधन, नदी विकास और गंगा संरक्षण विभाग, जल शक्ति मंत्रालय (भारत सरकार), शिक्षा मंत्रालय (भारत सरकार) सेंटर फॉर गंगा, भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान, कानपुर और एनआईटी राउरकेला के साथ महानदी बेसिन प्रबंधन अध्ययन केंद्र स्थापित करने के उद्देश्य से 28 फरवरी 2024 को एक समझौता ज्ञापन (एमओए) पर हस्ताक्षर किए हैं। एनआईटी रायपुर इस एमओए में अग्रणी कंसोर्टियम संस्थान है और एनआईटी राउरकेला महानदी बेसिन के लिए इसका फेलो कंसोर्टियम संस्थान है। एनआईटी रायपुर के निदेशक डॉ. एन. वी. रमना राव ने नई दिल्ली में माननीय केंद्रीय मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत, जल शक्ति मंत्रालय, भारत सरकार और प्रोफेसर उमामहेश्वर राव करणम, निदेशक, एनआईटी राउरकेला की उपस्थिति में एमओए पर हस्ताक्षर किए। एमओए हस्ताक्षर समारोह के दौरान केंद्र प्रमुख डॉ. समीर बाजपेयी के साथ परियोजना अन्वेषक डॉ. इशिताक अहमद और डॉ. मणि कांत वर्मा उपस्थित रहे।

**विकासखण्ड स्तरीय पशुमेला एवं प्रदर्शनी का हुआ आयोजन**

कांकेर। पशुधन विकास विभाग द्वारा विकासखण्ड स्तरीय पशुमेला का आयोजन आज जिले के ग्राम आलबेड़ा में किया गया, जिसमें दुधारू गाय, उन्नत नस्ल के बछड़ा एवं बछिया, बैल, भैस, उन्नत नस्ल के बकरे, मुर्ग के प्रदर्शनी के साथ विभिन्न वर्ग के पशुओं की प्रतियोगिता हुई। चयन समिति द्वारा प्रत्येक वर्ग के प्रतियोगिता में पशुओं को उनकी उन्नत नस्ल एवं उत्तम, स्वास्थ्य के आधार पर प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त करने पर पशुपालकों को नगद पुरस्कार देकर प्रोत्साहित किया गया। मेला में विशेषज्ञों द्वारा पशुपालकों को पशुपालन के बारे में महत्वपूर्ण जानकारी प्रदान की गई। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि के रूप में जिला पंचायत सदस्य नरोत्तम पटोदी, जनपद सदस्य श्रीमती सावित्री सलाम, सरपंच श्रीमती सेवती सलाम सहित अन्य जनप्रतिनिधिगण उपस्थित थे।

# निष्पक्ष निर्वाचन के लिए आदर्श आचरण संहिता को सही ढंग से समझे अधिकारी - निलेश क्षीरसागर

## निर्वाचन के दौरान मीडिया का बेहतर उपयोग सुनिश्चित करने प्रमाणन समितियां होंगी सक्रिय

रायपुर। अतिरिक्त मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी निलेशकुमार महादेव क्षीरसागर ने कहा है कि निर्वाचन के दौरान आदर्श आचरण संहिता का पालन सुनिश्चित करने में निर्वाचन क्षेत्र के अधिकारियों की भूमिका अहम होती है। हर स्तर के अधिकारी आचार संहिता के सभी पहलुओं को जानें, तभी नियमों का पालन सुनिश्चित हो सकेगा। लोकसभा निर्वाचन की तैयारियों की कड़ी में आज वे आदर्श आचरण संहिता, मीडिया प्रमाणन तथा निगरानी समिति एवं व्यय निगरानी समिति के जिला स्तरीय नोडल अधिकारियों और मास्टर ट्रेनर्स के एक दिवसीय प्रशिक्षण को संबोधित कर रहे थे।



इसमें प्रदेश के 17 जिलों के अधिकारियों ने हिस्सा लिया। शेष जिलों के अधिकारियों के लिए 1 मार्च को यह प्रशिक्षण आयोजित है। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी श्रीमती रीना बाबासाहेब कंगाले के मार्गदर्शन में आगामी लोकसभा आम निर्वाचन के दृष्टिगत भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशानुसार निर्वाचन से जुड़े विभिन्न स्तरों के अधिकारियों का प्रशिक्षण आयोजित किया जा रहा है। इसके पूर्व जिला निर्वाचन अधिकारियों, रिटर्निंग अधिकारियों और सहायक रिटर्निंग अधिकारियों सहित अन्य अधिकारियों के लिए भी प्रशिक्षण आयोजित किए जा चुके हैं। प्रशिक्षण के दौरान आज मास्टर ट्रेनर तथा उप मुख्य

निर्वाचन पदाधिकारी यू.एस. अग्रवाल और अपूर्व प्रियेश टोप्पो, मास्टर ट्रेनर दुष्यंत रायस्त, सहायक मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी रूपेश वर्मा और श्रीमती शारदा अग्रवाल ने एमसीसी, एमसीएमसी तथा ईईएम से संबंधित तकनीकी और व्यावहारिक जानकारी अधिकारियों को दी। उप मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी यू.एस. अग्रवाल ने प्रशिक्षण में बताया कि भारत निर्वाचन आयोग द्वारा निर्वाचन की घोषणा होते ही आदर्श आचरण संहिता लागू हो जाती है। इस स्थिति में प्रशासनिक अधिकारी निर्वाचन की प्रक्रिया पूर्ण होने तक यह सुनिश्चित करें कि इस दौरान किसी भी शासकीय भवन, शासकीय मशीनरी का उपयोग राजनीतिक गतिविधियों के लिए न हो। इस दौरान धन के बड़े पैमाने पर लेन-देन, जुलूस, राजनीतिक सभा, समारोह

अधिकारियों तथा जिला स्तरीय मास्टर ट्रेनर्स की जिज्ञासाओं का समाधान किया। मास्टर ट्रेनर दुष्यंत रायस्त और अपूर्व प्रियेश टोप्पो ने निर्वाचन व्यय निगरानी समितियों के दायित्वों की जानकारी दी। उन्होंने बताया कि लोकसभा निर्वाचन के दौरान प्रत्याशियों को प्रतिदिन अपने निर्वाचन व्यय का संधारण करना है। अभ्यर्थियों के प्रचार के दौरान विभिन्न निगरानी समितियों के माध्यम से भी इस बात का मिलान करें कि व्यय की गणना मापदंडों के अनुरूप हो रही है या नहीं। सहायक मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी शारदा अग्रवाल ने प्रशिक्षण में अधिकारियों को निर्वाचन के दौरान मीडिया प्रमाणन तथा निगरानी समितियों की जिम्मेदारियों की जानकारी दी। उन्होंने बताया कि इलेक्ट्रॉनिक मीडिया और सोशल मीडिया का राजनीतिक विज्ञापन के लिए उपयोग निर्वाचन के दौरान लगातार बढ़ा है। एमसीएमसी के जरिए राजनीतिक दलों और प्रत्याशियों के प्रचार-प्रसार के तरीकों पर नजर रखी जाती है। श्रीमती अग्रवाल ने अन्य प्रशासनिक अधिकारियों के साथ समन्वय कर इसे और प्रभावी तथा कारगर बनाने को कहा। उन्होंने कहा कि प्रत्येक जिले में इलेक्ट्रॉनिक मीडिया, सोशल मीडिया एवं प्रिन्ट मीडिया सेल का गठन करें। इलेक्ट्रॉनिक मीडिया एवं सोशल मीडिया में प्रसारित विज्ञापन बिना अधिप्रमाणन प्रसारित होने पर नियमानुसार कार्यवाही की जाए। उन्होंने बताया कि एमसीएमसी समिति के पास पर्याप्त अधिकार है कि आदर्श आचार संहिता के उल्लंघन वाले विज्ञापन को प्रमाणन के स्तर पर ही अनुमति प्रदान नहीं करें। संदिग्ध पेड न्यूज के प्रकरणों पर भी विशेष ध्यान देकर नियमानुसार कार्यवाही की जाए।

निर्माणी श्रमिकों को मिलेगा 1500 रुपए पेंशन

## श्रममंत्री लखनलाल देवांगन ने किया श्रमिक पेंशन सहायता योजना का शुभारंभ

रायपुर। श्रम मंत्री सह अध्यक्ष लखन लाल देवांगन, छत्तीसगढ़ भवन एवं अन्य सन्निर्माण कर्मकार कल्याण मंडल ने गुरुवार को नवा रायपुर मण्डल मुख्यालय कार्यालय में पदभार ग्रहण किया। इसके पश्चात उन्होंने मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय के मंशानुरूप श्रमिकों के हित एवं उनके बेहतर जीवन यापन के लिए सरकार के मंशाअनुरूप निर्माण श्रमिकों के पेंशन योजना का शुभारंभ किया। जिसमें पात्र निर्माण श्रमिकों को पेंशन राशि सीधे उनके खाते में हस्तांतरण आज योजना प्रारंभ कर किया गया है।



निर्माण श्रमिक जिनकी मृत्यु हो जाती है। उन परिस्थिति में निर्माण श्रमिक के आश्रित (पति/पत्नी) को राशि 750 रूपए मासिक पेंशन दिये जाने का प्रावधान है। इसी प्रकार निर्माण श्रमिकों के बच्चों के लिए मुख्यमंत्री निर्माण श्रमिकों के बच्चों हेतु निःशुल्क कोचिंग सहायता योजना के तहत पंजीकृत निर्माण श्रमिक के स्वयं अथवा उनके आश्रित संतानों को व्यापम, पीएससी, रेलवे भर्ती बोर्ड, एसएससी आदि द्वारा आयोजित विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी के लिये योजना का शुभारंभ कर अनुबंध किया गया है। अब प्रदेश

के किसी भी निर्माण के बच्चों को शिक्षा एवं रोजगार में कमी नहीं होगी। इस अवसर पर छत्तीसगढ़ भवन एवं अन्य सन्निर्माण कर्मकार कल्याण मंडल के सचिव सविता मिश्रा, अपर श्रमायुक्त, एसएल जांगड़े, उप श्रमायुक्त डीपी तिवारी, उप श्रमायुक्त एस.एस.पैकरा, उप संचालक, औद्योगिक स्वास्थ्य एवं सुरक्षा तोषण साहू, वरिष्ठ लेखाधिकारी, रामगोपाल जायसवाल, कोरबा नगर निगम के पार्थद देवांगन, प्रफुल्ल तिवारी, नरेन्द्र पाटनवार सहित कर्मकार कल्याण की तैयारी के लिये योजना का शुभारंभ कर अनुबंध किया गया है। अब प्रदेश

मंत्री लखनलाल देवांगन ने संभाला छग भवन एवं अन्य सन्निर्माण कर्मकार कल्याण मंडल के अध्यक्ष का पदभार

रायपुर। प्रदेश के श्रम मंत्री लखन लाल देवांगन ने गुरुवार को छत्तीसगढ़ भवन एवं अन्य सन्निर्माण कर्मकार कल्याण मंडल के अध्यक्ष के रूप में अपना पदभार ग्रहण किया। नवा रायपुर स्थित छत्तीसगढ़ भवन एवं अन्य सन्निर्माण कर्मकार कल्याण मंडल कार्यालय में उन्होंने कर्मकार कल्याण मंडल के सभी अधिकारियों एवं कर्मचारियों से परिचय प्राप्त किया। इस दौरान उन्होंने कहा कि, प्रदेश के मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय की मंशा अनुरूप हम सभी को श्रम विभाग की जुड़ी योजनाओं का अधिक से अधिक लाभ श्रमिकों को दिलाने की दिशा में बेहतर प्रयास करें, जिससे छत्तीसगढ़ की देश में एक विशिष्ट पहचान बने। टीम भावना से कार्य करते हुए सरकार की योजनाओं का बेहतर क्रियान्वयन करें, जिससे अधिक से अधिक श्रमिक लाभान्वित हो सकें।

## जीएसटी विभाग के बकाया समाधान योजना से वर्षों पुराने विवादित बकाया प्रकरणों का हो रहा शीघ्र निराकरण

रायपुर। वाणिज्यिक कर जीएसटी विभाग द्वारा वर्षों पुराने विवादित बकाया प्रकरणों के शीघ्र निराकरण के लिए एकमुश्त समाधान योजना 2023 लागू की गई है। योजना के माध्यम से व्यवसायियों के धन और समय दोनों की बचत हो रही है। साथ ही इससे विभाग के राजस्व में वृद्धि हो रही है। विभागीय अधिकारियों ने बताया कि फरवरी 2024 तक विभाग ने 9 हजार 852 प्रकरणों का निराकरण कर 60.40 करोड़ रूपए की राहत हितग्राहियों को दी गई है और इससे विभाग को 20 करोड़ का राजस्व भी प्राप्त हुआ है। अधिकारियों ने बताया कि योजना का लाभ लेने के लिए 31 मार्च 2024 तक ही आवेदन किया जा सकता है। योजना के अंतर्गत विभाग द्वारा कर राशि में 27.10 करोड़, ब्याज में 16.17 करोड़ और शांति में 16.58 करोड़ रूपए की राहत अब तक बकायादार व्यवसायियों को दी जा चुकी है। राज्य जी.एस.टी. विभाग से मिली जानकारी अनुसार रायपुर

संभाग क्रमांक-1 में 2754, रायपुर संभाग क्रमांक-2 में 2051, बिलासपुर संभाग क्रमांक-1 में 974, बिलासपुर संभाग क्रमांक-2 में 2663 और दुर्ग संभाग में 1410 बकाया मामलों का निराकरण किया जा चुका है। गौरतलब है कि जी.एस.टी. विभाग की बकाया समाधान योजना में 50 लाख रूपए से कम बकाया वाले प्रकरणों में कर राशि का 60 प्रतिशत, ब्याज 90 प्रतिशत और शांति की पूरी राशि माफ करने का प्रावधान है। बकाया समाधान योजना की खास बात यह है कि जी.एस.टी. लागू होने के पहले के विधानों के अंतर्गत विक्रय कर, वाणिज्यिक कर, वैट कर के प्रांतीय, केंद्रीय, प्रवेश कर, होटल कर और वृत्ति कर के मामले में बकाया राशि की वसूली के लिए लागू की गई है। योजना में सभी बकाया वाले उच्च न्यायालयों, अपीलीय न्यायालयों में निगरानी अथवा शासन के समक्ष विचाराधीन प्रकरणों में लागू होगी। ऐसे प्रकरणों को न्यायालय से वापस लेकर योजना अंतर्गत लाभ लेने के लिए निःशुल्क आवेदन किया जा सकता है।

## इंदिरा गांधी कृषि विश्वविद्यालय, रायपुर के वैज्ञानिकों ने किया फसल प्रदर्शन का निरीक्षण



बेमेतरा। कृषि तकनीक अनुप्रयोग अनुसंधान संस्थान (अटारी), भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद, जबलपुर द्वारा निर्धारित कार्ययोजना के अनुसार कृषि विज्ञान केंद्र, बेमेतरा के द्वारा रबी फसलों के उन्नत किस्मों एवं फसल उत्पादन की उन्नत कृषि तकनीकों को बढ़ावा देने के लिये बेमेतरा जिला के कृषकों के प्रक्षेत्र में दलहनी एवं तिलहनी फसलों के अंतर्गत मसूर, अलसी एवं सरसों फसल का समूह अग्रिम फसल प्रदर्शन लिया गया है। बेमेतरा जिला में संचालित उक्त फसल प्रदर्शन के निरीक्षण हेतु निदेशक विस्तार सेवायें, इंदिरा गांधी कृषि विश्वविद्यालय रायपुर के द्वारा चार सदस्यीय वैज्ञानिकों

के निरीक्षण दल का गठन किया गया था। इस निरीक्षण दल के टीम लीडर व प्रोफेसर डॉ. पी. के. चंद्राकर ने विश्वविद्यालय के प्रमुख वैज्ञानिक, डॉ. ए. के. वर्मा, वरिष्ठ वैज्ञानिक डॉ. राकेश बनवासी एवं वैज्ञानिक डॉ. डी. पी. पटेल तथा कृषि विज्ञान केंद्र, बेमेतरा के वरिष्ठ वैज्ञानिक एवं प्रमुख तोषण

कुमार ठाकुर एवं वैज्ञानिक डॉ. अखिलेश कुमार कुलमित्र के साथ नवागढ़ विकासखंड के ग्राम पंचभैया, आमचो, नांदल एवं विकासखंड बेमेतरा के ग्राम पंडरभट्टा में कृषि विज्ञान केंद्र, बेमेतरा के तकनीकी मार्गदर्शन में लगाये गये मसूर, सरसों एवं अलसी फसल के समूह अग्रिम

फसल प्रदर्शन के हितग्राही किसानों की उपस्थिति में निरीक्षण किया एवं किसानों से उनकी प्रतिक्रिया (फिडबैक) लिया। किसानों से चर्चा के दौरान निरीक्षण दल के वैज्ञानिकों ने किसानों को उन्नत कृषि तकनीकों के बारे में मार्गदर्शन प्रदान किया। कृषि विज्ञान केंद्र, बेमेतरा के द्वारा किसानों के प्रक्षेत्र में संचालित समूह अग्रिम पंक्ति फसल प्रदर्शन का उपस्थित किसानों एवं निरीक्षण दल ने सराहना करते हुए आगामी ग्रीष्मकालीन एवं खरीफ फसलों के समूह अग्रिम फसल प्रदर्शन अंतर्गत किसानों की रुचि एवं जलवायु परिवर्तन के फसलों पर प्रतिकूल प्रभाव के ध्यान में रखते हुए उन्नत किस्मों को प्रदर्शन कार्यक्रम में शामिल करने हेतु अपना सुझाव भी दिया।



सादगी भरे अंदाज में कलेक्टर समेत अधिकारियों ने चखा स्कूल के खाने का स्वाद



# बच्चों के स्वास्थ्य के साथ खिलवाड़ जारी है, लैब की जांच ठंडे बस्ते में

यज्ञ सिंह ठाकुर  
लोकशक्ति, रायपुर।

बच्चों के सेहत के साथ खिलवाड़ करने वाले राजधानी के अजय गृह उद्योग लक्ष्मी नगर पंचपेड़ी नाका रायपुर में घंटिया तरीके से बनाये जाने वाले चंदा वारे (खट्टा मीठा, चटपटा) टेबलेट कंपनी पर खाद्य एवं औषधि प्रशासन की टीम ने छापामार कार्यवाही हफ्ते भर पहले की गई थी। जिसमें बड़ी मात्रा में खाद्य पदार्थों का सैम्पल लेकर गुणवत्ता परीक्षण के लिए लैब भेजा गया है। लैब टेस्ट रिपोर्ट आने के बाद जिसके कंपनी के खिलाफ कानूनी कार्रवाई करने की बात सामने आई थी, लेकिन प्रश्न यह है कि तकरौन 15-20 दिन होने जा रहे हैं, लेकिन अभी तक लैब की रिपोर्ट नहीं है यह ताजुब की बात है। खाद्य एवं औषधि प्रशासन मामले को दबाने में लगे हुए हैं। अधिकारियों से बात करो तो कोई माकूल जवाब नहीं दिया जा रहा। कोई अधिकारी बोलते हैं कि ये मेरे विभाग नहीं तो कहता है कि मैं जजमेंट नहीं दे सकता ऐसा कहकर अधिकारियों द्वारा मामले को छुपाने में लगे हुए हैं।

इधर कंपनी में अभी भी प्रोडक्ट में मार्केट में बड़े पैमाने पर सेल किया जा रहा है। जहां अभी भी मार्केट में बेचा जा रहा है। सीधे-सीधे बच्चों के स्वास्थ्य के साथ खिलवाड़ किया जा रहा है।

खाद्य एवं औषधि प्रशासन की टीम ने अजय गृह उद्योग पर छापामार कार्यवाही किये उस वक्त संचालक अजय हिरानी में रोशन हिरानी सहित



कर्मचारियों में हड़कप मच गया था। जाँच टीम ने छोटे छोटे बच्चों के खाने के लिए बनाये जा रहे पदार्थों के दौरान कंपनी में फैली गंदगी को लेकर चिंता ज़ाहिर की थी। खट्टा-मीठा टेबलेट चांद वारे एवं रंग बिरंगी शक्कर के दाने का घंटिया तरीके से निर्माण होने वाले खाद्य पदार्थ सहित कई अन्य सामग्री पर जाँची की कार्यवाही किये हैं।

लक्ष्मी नगर पंचपेड़ी नाका रायपुर में संचालित होने वाले अजय गृह उद्योग लाभ कमाने के चक्र में प्रदेश के छोटे-छोटे मासूम बच्चों की स्वास्थ्य को नुकसान पहुँचाने में अमादा है। बहरहाल कम्पनी में कार्य करने वाले कर्मचारियों को खाद्य सामग्री निर्माण करते वक्त किसी भी प्रकार से कोई सुरक्षा किट प्रदान नहीं किया गया है। इसके अलावा किसी भी प्रकार से हैण्ड ग्लब्स, हैड कवर, जूता कवर, मास्क सहित कई ऐसे सुरक्षा किट के बिना ही बच्चों की खाने की

सामग्री तैयार कर दुकानों में सस्ती दरों में बेची जा रही है, जिसे खाकर बच्चे बीमार हो रहे हैं।

गौरतलब है कि पिछले दिनों विधानसभा थाना क्षेत्र के ग्राम पंचायत दोंदे खुर्द हाऊसिंग बोर्ड में रहने वाले बारह वर्षीय एक स्कूली बच्चा ने पड़ोस के एक खिराना दुकान में पांच रुपये की कौमत पर बेची जा रही अजय गृह उद्योग द्वारा घंटिया क्राइली से बने चंदा वारे (खट्टा मीठा, चटपटा) टेबलेट को खाना, जिसे खाने के तुरंत बाद से ही बच्चे के पुरे शरीर में खुजली, फेड़ा, घूटना, चेहरा, कान, में सुजन आँख और पैर के तलवों में जलन के साथ तेज बुखार से ग्रसित हो गया था। बच्चें हालत बिगड़ते देख घबराएँ परिजन ने डॉक्टर के पास ले गये जिनके द्वारा प्राथमिक उपचार किया गया।

वहीं इस घटना से आक्रोशित परिजन ने चंदा वारे कंपनी के संचालक रोशन हिरानी एवं अजय, गृह

उद्योग लक्ष्मी नगर पंचपेड़ी नाका रायपुर पर कार्यवाही करने के लिए कलेक्टर गौरव सिंह, एसडीएम एवं खाद्य एवं औषधि प्रशासन से लिखित में शिकायत किये है 7 साथ ही कंपनी को तत्काल प्रभाव से सील कर संचालकों के खिलाफ कड़ी कानूनी कार्यवाही करने के साथ ही पुलिस में भी एफआईआर दर्ज करने की मांग किये है दुकानों में पांच रूपये में बिकने वाले चंदा वारे (खट्टा मीठा, चटपटा) टेबलेट में शक्कर, जीरा, सौँफ सोंठ, कालीमिर्च, अमचूर, काला नमक, आर्थाइनडिग युक्त नमक के मिश्रण से उत्पाद बनाये जाने का जिक्र है।

*इस मामले के बारे में मुझे मालूम नहीं है, संबंधित अधिकारियों से बात करके कोई जजमेंट दूंगा।*

*- अज्ञेय वर्मा, जिला खाद्य सुरक्षा विभाग*

## ग्राम गोढ़ी गौठान के पास मेटाडोर की ठोकर से बाइक सवार युवक की मौत हो गई

रायपुर। ग्राम गोढ़ी गौठान के पास मेटाडोर की ठोकर से बाइक सवार युवक की मौत हो गई। सूचना पर मौके में पहुंची मॉडिहसोद पुलिस ने शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है। वहीं मेटाडोर चालक के खिलाफ अपराध दर्ज किया है। मृतक टिकेश्वर वर्मा 24 वर्ष ग्राम गोढ़ी का रहने वाला था। बताया जाता है कि मृतक अपनी बाइक से कहीं जा रहा था, तभी ग्राम गोढ़ी के गौठान के पास मेटाडोर क्रमांक सीजी 06 जीएफ 9883 के चालक ने लापरवाही पूर्वक वाहन चलाते हुए बाइक को ठक्कर मार दिया। जिससे टिकेश्वर की मौत हो गई। मामले में पुलिस ने आरोपी मेटाडोर चालक के खिलाफ अपराध दर्ज कर जांच में लिया है।

## पुलिस ने नशैडियों के खिलाफ अभियान चलाकर सरेंआम शराब पीते 27 लोगों को गिरफ्तार

रायपुर। राजधानी पुलिस ने नशैडियों के खिलाफ अभियान चलाकर सरेंआम शराब पीते 27 लोगों को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ आबकारी एक्ट के तहत कार्रवाई की है। मिली जानकारी के अनुसार कोतवाली पुलिस ने अरविंद नगर बरगद पेड़ के पास सरेंआम शराब पीते आरोपी दीनेश नायक 34 वर्ष व चंदन बघेल 38 वर्ष को गिरफ्तार किया है। इसी तरह खन्हाखीह पुलिस ने आरोपी पवन पारधी 25 वर्ष, गोलबाजार पुलिस ने आरोपी अमीत भारकण्डे 35 वर्ष एवं उल्ला पुलिस ने आरोपी यूवराज देवांगन 25 वर्ष व मनीष सेंडे 32 वर्ष को गिरफ्तार किया है। वहीं तेलीबांधा पुलिस ने आरोपी टिकेश्वर सिंह वर्मा 40 वर्ष व अजय कुमार बघेल 28 वर्ष को गिरफ्तार किया है। वहीं सेजबहार पुलिस ने आरोपी निखिल शर्मा 27 वर्ष व प्रितम बघेल 25 वर्ष को गिरफ्तार किया है। इसी तरह पुरानी बस्ती पुलिस ने आरोपी भागवत साहू 25 वर्ष, श्रवण कुमार साहू 32 वर्ष, हरीश मानिकपुरी 31 वर्ष व विकास सेन 32 वर्ष को गिरफ्तार किया है। वहीं विधानसभा पुलिस ने आरोपी रोशन गुप्ता 33 वर्ष, नरेंद्र वर्मा 53 वर्ष व राम सिंह वर्मा 45 वर्ष को गिरफ्तार किया है। वहीं आरंग पुलिस ने आरोपी टेमन यदु 38 वर्ष, लीलाराम साहू 26 वर्ष, छबिलाल साहू 36 वर्ष, रामजी साहू 30 वर्ष, अजय चन्द्राकर 28 वर्ष, हितेश लहरे 20 वर्ष, वीजेन्द्र सोनवानी 34 वर्ष, कन्हैया लाल ध्रुव 25 वर्ष, दिनेश कुमार पाल 27 वर्ष व डिओश कुमार विश्वकर्मा 36 वर्ष को गिरफ्तार किया है।

## पुलिस ने अवैध शराब बेचते दो लोगों को गिरफ्तार किया

रायपुर । नेवरा एवं खरोरा पुलिस ने अवैध शराब बेचते दो लोगों को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने आरोपियों के पास से 62 पाव देशी शराब एवं बिक्री रकम 300 रुपए जब्त किया है। मिली जानकारी के अनुसार नेवरा पुलिस ने ग्राम तुलसी में अवैध शराब बेचते आरोपी राहुल वर्मा 24 वर्ष को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने इसके पास से 17 पाव देशी शराब एवं बिक्री रकम 300 रुपए जब्त किया है। इसी तरह खरोरा पुलिस ने ग्राम भैंसा के बस स्टैण्ड के पास आरोपी शशिकान्त रात्रे 34 वर्ष को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने इसके पास से 45 पाव देशी शराब जब्त किया है। पुलिस ने दोनों आरोपियों के खिलाफ आबकारी एक्ट के तहत कार्रवाई की है।

## नौनिहाल छात्रवृत्ति योजना अंतर्गत पंजीकृत श्रमिकों के बच्चे हुये लाभान्वित

रायपुर, छत्तीसगढ़ शासन के श्रम विभाग के हिस्सेदार मूकक योजनाओं के क्रियान्वयन हेतु छत्तीसगढ़ भवन एवं अन्य सफ़िभाग कर्मन्तर कल्याण मंडल में पंजीकृत श्रमिकों के बच्चों के लिए संचालित नौनिहाल छात्रवृत्ति सहयता योजना में हिस्सेदार के प्रथम दो बच्चों को कक्षा पहली से उच्च कक्षाओं के लिए 1,000 से 10,000 रुपये वरिष्ठ दिव्येजने व प्रवधान है। बेन्तनर जिले में इस योजना में वर्तमान वित्तीय वर्ष में 7054 हिस्सेदारों को कुल 1 करोड़ 49 लाख 57 हजार वरिष्ठ प्रदान किया गया। इसी प्रक्रम हिस्सेदार के प्रथम दो बच्चों हेतु संचालित नौने बाबू मेधावी शिक्षा सहयता योजना में कक्षा दसवी से उच्च कक्षाओं में 75 प्रतिशत या अधिक अंक प्राप्त करने वाले छात्र/छात्राओं को 5,000 से 1,00,000 रुपये वरिष्ठ दिव्ये जाने का प्रवधान है।

## एमसीसी, एमसीएमसी, डीईएमसी के नोडल अधिकारियों और मास्टर ट्रेनर्स का हुआ गहन प्रशिक्षण

लोकशक्ति, रायपुर। अतिरिक्त मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी श्री निलेशकुमार महादेव क्षीरसागर ने कहा है कि निर्वाचन के दौरान आदर्श आचरण संहिता का पालन सुनिश्चित कराने में निर्वाचन क्षेत्र के अधिकारियों की भूमिका अहम होती है। हर स्तर के अधिकारी आचार संहिता के सभी पहलुओं को जानें, तभी नियमों का पालन सुनिश्चित हो सकेगा। लोकसभा निर्वाचन की तैयारियों की कड़ी में आज वे आदर्श आचरण संहिता, मीडिया प्रमाणन तथा निगरानी समिति एवं व्यव निगरानी समिति के जिला स्तरीय नोडल अधिकारियों और मास्टर ट्रेनर्स के एक दिवसीय प्रशिक्षण को संबोधित कर रहे थे। इसमें प्रदेश के 17 जिलों के अधिकारियों ने हिस्सा लिया। शेष जिलों के अधिकारियों के लिए 1 मार्च को यह प्रशिक्षण आयोजित है। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी श्रीमती रीना

बाबासाहेब कंगाले के मार्गदर्शन में आगामी लोकसभा आम निर्वाचन के दृष्टिगत भारत निर्वाचन आयोग के निर्देशानुसार निर्वाचन से जुड़े विभिन्न स्तरों के अधिकारियों का प्रशिक्षण आयोजित किया जा रहा है। इसके पूर्व जिला निर्वाचन अधिकारियों, रिटर्निंग अधिकारियों और सहयक रिटर्निंग अधिकारियों सहित अन्य अधिकारियों के लिए भी प्रशिक्षण आयोजित किए जा चुके हैं। प्रशिक्षण के दौरान आज मास्टर ट्रेनर तथा उभय मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी श्री यू.एस. अग्रवाल और श्री अपूर्व प्रियेश टोपों, मास्टर ट्रेनर श्री दुव्यंत रायवत, सहयक मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी श्री रूपेश वर्मा और श्रीमती शारदा अग्रवाल ने एमसीसी, एमसीएमसी तथा ईईएम से संबंधित तकनीकी और व्यावहारिक जानकारी अधिकारियों को दी। उभय मुख्य

निर्वाचन पदाधिकारी श्री यू.एस. अग्रवाल ने प्रशिक्षण में बताया कि भारत निर्वाचन आयोग द्वारा निर्वाचन की घोषणा होते ही आदर्श आचरण संहिता लागू हो जाती है। इस स्थिति में प्रशासनिक अधिकारी निर्वाचन की प्रक्रिया पूर्ण होने तक यह सुनिश्चित करें कि इस दौरान किसी भी शासकीय भवन, शासकीय मशीनरी का उपयोग राजनीतिक गतिविधियों के लिए न हो। इस दौरान धन के बड़े पैमाने पर लेन-देन, जुलूस, राजनीतिक सभा, समारोह की रिकॉर्डिंग, आपत्तिजनक भाषा में राजनीतिक भाषण, वाहनों की अनाधिकृत आवाजाही, प्रचार सामग्री के परिवहन सहित अन्य विषय जो सीधे अथवा परोक्ष रूप से निर्वाचन गतिविधि के तहत संपन्न हो रही है, ऐसे सभी कार्यों पर आदर्श आचरण संहिता के तहत निगरानी रखें।

## अमिताभ जैन की अध्यक्षता में शासन की सर्वोच्च प्राथमिकता वाली महत्वपूर्ण योजनाओं की समीक्षा

लोकशक्ति, रायपुर। मुख्य सचिव अमिताभ जैन की अध्यक्षता में आज यहां मंत्रालय महानदी भवन में राज्य शासन की सर्वोच्च प्राथमिकता वाली महत्वपूर्ण योजनाओं की समीक्षा की गई। मुख्य सचिव ने अधिकारियों को शासन के घोषणा पत्र के अनुसार प्रथम 100 दिनों में पूर्ण होने वाले कार्यों के संबंध में अधिकारियों को आवश्यक निर्देश भी दिए। मुख्य सचिव ने नियद नेखाना योजना के क्रियान्वयन के संबंध में अधिकारियों से विस्तार से चर्चा की। उन्होंने कहा कि निर्धारित ग्राइड लाईन के अनुसार बस्तर संभाग के कांकेर, नारायणपुर, दंतेवाड़, बीजापुर और सुकमा जिलों में शासन की कल्याणकारी योजनाओं से क्षेत्रों के लोगों को योजनाबद्ध तरीके से लाभान्वित किया जाना है। बैठक में शासन के विभागों में आगामी समय में क्रियान्वयन हेतु फ्लोचार्टिंग पूंजीगत परियोजनाओं का चिन्हांकन कर आवश्यक कार्यवाही करने के निर्देश अधिकारियों को दिए। मुख्य सचिव ने शासन के घोषणा पत्र के तहत प्रथम 100 दिनों में पूर्ण होने वाले कार्यों के संबंध विभिन्न विभागों के अधिकारियों से विभागावर जानकारी ली। मुख्य सचिव ने शासन की महत्वकांक्षी योजना नियद नेखाना योजना के तहत बस्तर संभाग के कांकेर, नारायणपुर, दंतेवाड़, बीजापुर और सुकमा के



लोगों को राज्य शासन की समस्त योजनाओं से लाभान्वित करने के लिए अधिकारियों से योजनाबद्ध कार्यक्रम तैयार कर कार्य करने निर्देश दिए। इन क्षेत्रों में स्कूल भवन, उप स्वास्थ्य केन्द्र, सड़क, उचित मूल्य की दुकान, परिवहन सुविधा, पेयजल, प्रधानमंत्री आवास, लोक सेवा गारंटी के अंतर्गत के आने वाली योजना, किसान सम्मान निधि, 500 युनिट तक बिजली फ्री, सोलर पंप सहित अन्य बुनियादी सुविधाएं वहां के निवासियों को उपलब्ध कराई जायेंगी। बैठक में इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी विभाग की विभिन्न योजनाओं की भी समीक्षा की गई।

थे। इसी तरह से बैठक में प्रमुख सचिव पंचायत एवं ग्रामीण, विकास सूचना एवं प्रौद्योगिकी श्रीमती निहारिका बारिक, सचिव लोक निर्माण एवं सामान्य प्रशासन डॉ. कमलप्रोत सिंह एवं सचिव सामान्य प्रशासन श्री डी.डी सिंह मौजूद थे। पर्यटन एवं संस्कृति विभाग के सचिव श्री अन्वल्गन पी., सचिव वित्त श्री अंकित आनंद, सचिव महिला बाल एवं विकास श्रीमती शर्मा आंबिदी, सचिव परिवहन एवं समाज कल्याण श्री एस.प्रकाश, सचिव राजस्व श्री भुवनेश यादव, सचिव कौशल विकास डॉ. एन. भारतीदास सहित जल संसाधन विभाग, वाजिक कर, खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति, ग्रामोद्योग, खेल एवं युवा कल्याण विभाग, सहकारिता सहित अन्य विभागों के सचिव एवं विशेष सचिव सहित वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे।

## मुख्यमंत्री के गृह जिले जशपुरमें पिछले तीन माह में पूर्ण हुए 5 हजार 500 से

लोकशक्ति, रायपुर। मुख्यमंत्री श्री विष्णुदेव साय ने मोदी की गारंटी के तहत अपने पहले ही कैबिनेट में प्रदेश में 18 लाख आवास निर्माण की मंजूरी दी है। मुख्यमंत्री के निर्देश पर योजना के अंतर्गत पूरे प्रदेश में तेजी से आवास निर्माण का कार्य किया जा रहा है। स्वयं मुख्यमंत्री के गृह जिले जशपुर में प्रधानमंत्री आवास योजना ग्रामीण के अंतर्गत पिछले तीन महीने में ही 5 हजार 611 आवास निर्माण के कार्य पूर्ण किए गए हैं। जशपुर जिले के सभी जनपदों में वर्ष 2016 से 2023

तक कुल 61 हजार 784 आवास स्वीकृत हुए हैं। इनमें निर्माणाधीन आवास हितग्राहियों से समन्वय स्थापित करते हुए जनपद एवं ग्राम पंचायत स्तर पर कार्यरत अमलों की सतत मॉनीटरिंग में अब तक 53 हजार 121 आवास पूर्ण हुए हैं और शेष आवासों की मॉनीटरिंग भी लगातार की जा रही है। राज्य शासन से हितग्राहियों के किस्त की राशि समय से प्राप्त हो रही है। जिससे सभी प्रगतिरत आवास को तय समय-सीमा में पूर्ण करने में हितग्राहियों को आसानी हो रही है।

## भाजपा व्यावसाई प्रकोष्ठ की बैठक संपन्न, प्रदेश की 11 लोकसभा सीटों को जीतने का लिया संकल्प

लोकशक्ति, रायपुर। भारतीय जनता पार्टी व्यावसाई प्रकोष्ठ प्रदेश कार्यसमिति की बैठक 27 फरवरी को कुशाभाऊ ठाकरे परिसर प्रदेश भाजपा कार्यालय में आयोजित की गई जिसमें विगत छत्तीसगढ़ विधानसभा चुनाव 2023 में व्यवसायी प्रकोष्ठ के उत्कृष्ट प्रदर्शन एवं जिला संयोजकों के उत्कृष्ट कार्य के लिए सम्मान के साथ बैठक में आगामी लोकसभा चुनाव में प्रकोष्ठ की भूमिका व सिमेटारी के साथ ही प्रकोष्ठ के कार्यों का विशेष उल्लेख करते हुए केंद्र की मोदी सरकार की विश्वकर्मा योजना, मुद्रा योजना, एवम जनधन खाता, अन्य योजनाओं के साथ छत्तीसगढ़ की भाजपा सरकार की महती योजनाओं को आम जन तक पहुंचाने के साथ छत्तीसगढ़ की 11 लोकसभा सीटों को जीतने का संकल्प लिया गया। बैठक में



विधानसभा में उत्कृष्ट कार्य के लिए जिला संयोजक का सम्मान भाजपा प्रदेश अध्यक्ष श्री किरण सिंह देव जी द्वारा मोमेटो भेंट कर किया गया। व्यवसायी प्रकोष्ठ प्रदेश कार्यसमिति बैठक में प्रदेश भाजपा अध्यक्ष किरण सिंह देव, प्रदेश संगठन महामंत्री पवन साय, प्रदेश महामंत्री संजय श्रीवास्तव, प्रदेश महामंत्री भाजपा व्यवसायी प्रकोष्ठ रामू रोहरा, प्रदेश संयोजक प्रदीप सिंह, प्रदेश सह

संयोजक अजय ठाकुर, ठाकुर राम वर्मा, रायपुर संभाग प्रभारी गोपाल मरोडिया, दुर्ग संभाग प्रभारी प्रदीप जैन, बिलासपुर संभाग प्रभारी शिव वैष्णव, सरगुजा संभाग प्रभारी रोहित गुप्ता एवं बस्तर संभाग प्रभारी नरेंद्र पाणिग्रही, मीडिया प्रभारी डॉ आशा, रायपुर संभाग सह प्रभारी अमरनाथ एवं प्रदेश के 33 जिला के जिला संयोजक सहसंयोजक कार्य समिति के सदस्य उपस्थित थे।

# भाजपा किसान मोर्चा की रायपुर जिला ईकाईयों की बैठक संपन्न

## राष्ट्रीय किसान महाकुंभ की तैयारियों की समीक्षा हुई, रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह किसानों को संबोधित करेंगे

लोकशक्ति, रायपुर। भारतीय जनता पार्टी किसान मोर्चा की राष्ट्रीय कार्यसमिति की बैठक 8 मार्च को राजधानी के कुशाभाऊ ठाकरे परिसर स्थित भाजपा प्रदेश कार्यालय में होगी जिसमें मोर्चा के राष्ट्रीय पदाधिकारी शिरकत करेंगे। इसके ठीक अगले दिन 9 मार्च को राजधानी के साईंस कॉलेज मैदान में किसान महासम्मेलन होगा। जिसमें देश के विधायकों राजनाथ सिंह भी उपस्थित रहेंगे और किसानों को संबोधित करेंगे। आज इस महासम्मेलन के परिप्रेक्ष्य में किसान मोर्चा की रायपुर जिला ईकाईयों की संयुक्त बैठक भाजपा किसान मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष तोखन साहू के मार्गदर्शन में आयोजित की गई। उक्त बैठक में रायपुर शहर जिला अध्यक्ष गजजू साहू एवम रायपुर ग्रामीण जिला अध्यक्ष अनिल नायक सहित जिला ईकाई, मंडल स्तर के सभी कार्यकर्ता एवं पदाधिकारी उपस्थित थे। किसान महाकुंभ की तैयारियों की समीक्षा की गई और दायित्व सौंपा गया। भाजपा किसान मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष श्री साहू ने बताया कि किसान महासम्मेलन में प्रदेश के मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय, मोर्चा के राष्ट्रीय अध्यक्ष राजकुमार चाहर समेत राष्ट्रीय पदाधिकारियों का संबोधन होगा। श्री साहू ने प्रदेश के समस्त किसान भाइयों को इस सभा के लिए आमंत्रित किया है। इस दौरान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाले केंद्र और मुख्यमंत्री श्री साय के नेतृत्व वाली प्रदेश सरकार को उपलब्धियों की चर्चा करते हुए श्री साहू ने कहा कि मोदी की गारंटी के तहत भाजपा की प्रदेश सरकार ने प्रति एकड़ 21 किंटल धान 31सी रूपए प्रति किंटल की दर से खरीदने का वादा पूरा किया है जिसका लाभ सीधे किसान भाइयों को हो रहा है। इस कड़ी में इस वर्ष प्रदेश सरकार द्वारा



1.47 लाख मीट्रिक टन धान की रिकॉर्ड खरीदी की गई है। भाजपा सरकार ने ही शून्य प्रतिशत ब्याज पर किसानों को ऋण मुहैया कराने का काम भी किया है। इसी प्रकार प्रधानमंत्री श्री मोदी की केंद्र सरकार ने गन्ना किसानों को एक बड़ा तोहफा देते हुए 340 रुपए प्रति किंटल की

दर से गन्ना खरीदने का निर्णय लिया और पिछले वर्ष की तुलना में इस वर्ष 8 प्रतिशत अधिक राशि से गन्ना खरीदी की जा रही है। पीएम किसान सम्मान योजना के तहत केंद्र सरकार ने किसान सम्मान निधि की 16वीं किस्त जारी की है। भाजपा किसान मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष श्री साहू ने

कहा कि किसान क्रेडिट कार्ड बनाकर सेठ-साहूकारों के चंगुल से किसानों को मुक्ति दिलाने का काम भी भाजपा सरकार ने किया है। सरकार बनते ही किसानों के हित में बड़ा फैसला लिया गया और वादे के मुताबिक पूर्व प्रधानमंत्री भारततरत स्व. अटलबिहारी वाजपेयी के

ताम्रकार, छगन साहू, मीडिया प्रभारी चंदन राजपूत, कार्यलय मंत्री गिरिश अवधिया, नितिन शर्मा, गुड्डु तिवारी, मंडल अध्यक्ष पुष्प राज, राजेय वर्मा, किसान मोर्चा की महिला प्रभारी एवं पदाधिकारी उपस्थित थे।